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Les mineurs

Dès le matin à l’aube dans le boyau tout noir

Des milliers de lanternes faisaient monter l’espoir.

Le cheval hénissait à nos pas lourds et frêles

Qui annonçaient encore nos présences fidèles.

Le poids de la musette nous paraissait bien lourd

Mais il portait la mèche et la poudre du jour.
Les wagonnets humides nous attendaient déjà

Et les bruits qui montaient semblaient guider nos pas

Le chantier de la veille restait à déblayer

Et la roche rebelle remplissait nos paniers,

La masse qui s’abat, la caillou qui éclate,

La boiserie qui bouge et la poutre qui craque,

La vis qui perce un trou, qui gémit doucement

Et puis l’éclat d’un tir aux fracas effrayants,

La voûte que l’on purge et qui résonne clair

Suit un instant après que jaillisse l’élair.

Les blocs sont bien tombés, ils remplissent l’espace

Que l’on doit déblayer mais la faim est tenace.

Les chevaux tirent fort pour évacuer l’eau

Et on entend au loin les enfants tout là-haut.

Ils viennent à midi avec leur brave mère

Pour apporter le pain et dégager la veine

Pendant que le papa mange un peu de pain,

Ils remplissent la benne de leurs petites mains.

Puis ils partent bien vite pour faire leurs devoirs,

Le père reste là, ils le verront le soir.

Les wagonnets s’alignent il faut en faire dix

Pour que le bénéfice embellisse la vie.

Encore un dernier, les équipes s’appellent

Les hommes épuisés ont déposé les pelles,

Le fruit de leur travail est poussé jusqu ‘au dehors

Et la nuit qui est tombée enveloppe leur corps.
On se signe en passant devant la Sainte Barbe
Pour la remercier et pour que Dieu nous garde,

Les visages rouillés et les mains sans les gants

Retrouvent leur amour qui au dehors les attend.

Vivement le printemps où le jour est plus long

Pour que le ciel tout bleu nous redonne le ton

Et qu’au bar des copains avec la musique

Etincellent les yeux en regardant les filles.

Demain viendra le jour où l’homme qui vivra

Pourra passer le temps sans épuiser ses bras

Et peut-être alors la vie sera plus belle

Et il pourra chanter en ne pensant qu’à elle.                                               EMILE AUDIGIER
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POURQUOI LE MUSEE DES MINES DE NEUFCHEF ?

« la géologie étant une science de terrain, on privilégie un exemple local ou régional à partir d’une sortie » 
(extrait du B.O. n°1 du 13/02/1997)
Cette sortie pédagogique est proposée pour des élèves de 5ème ou de 4ème.
(voir les extraits de programme ainsi que les extraits des compléments)
« les roches sédimentaires sont des archives permettant de reconstituer des éléments de paysages anciens »
objectifs cognitifs :

· de nouvelles roches se forment à partir des matériaux issus de l’érosion.

· Les particules abandonnées par les agents de transport constituent des dépôts.

· Par une suite de transformations, les sédiments deviennent des roches sédimentaires.

· Les fossiles, restes ou traces dans les roches d’êtres vivants du passé, apportent des informations sur le milieu de vie.

· La transposition aux phénomènes du passé des observations faites dans les paysages actuels permet de reconstituer certains éléments des milieux anciens.

· L’empilement des matériaux sédimentaires successifs rend possible la reconstitution d’une suite d’événements.

« l’environnement géologique procure à l’homme des ressources »
objectifs cognitifs :

· l’exploitation des ressources du sous-sol se fait en fonction des caractéristiques du gisement, de la teneur en substance utile, des possibilités technologiques et du contexte économique.

· Un matériau du sous-sol, généralement formé en plusieurs millions d’années, est une ressource non renouvelable à l’échelle des temps humains.

· Un matériau est utilisé, directement ou après transformation industrielle, en raison de ses propriétés.

Objectifs méthodologiques :
· lecture de paysage.
· identification des actions de l’homme dans le paysage.
· saisie d’informations à partir du discours d’un guide.
· saisie d’informations à partir d’une exposition permanente.
· saisie d’informations à partie de textes, de graphiques, d’images, de maquettes, etc…

· mise en relation d’informations, raisonner.
· communication écrite par des schémas, des phrases, des tableaux à la suite d’exercices complémentaires.
· autoévaluation.
Remarque : 


« nous avons préféré dans le document de remédiation (fourni avec le dossier) présenter des savoirs faire, donc des capacités plutôt que les critères bien connus des professeurs de SVT, à savoir I (s’informer), RE (réaliser), RA (raisonner), C (communiquer), à travers ce choix nous espérons que tout à chacun pourra s’y retrouver !!! »  E. Audigier.

ORGANISATION DE LA VISITE



Au cours de la visite, les élèves se familiarisent avec :

· un affleurement

· 3 salles d’exposition (où les élèves seront en autonomie)

· de véritables galeries de mine (à flanc de coteau), parcourues avec un guide, ancien mineur. Vous pourrez découvrir, le long d’un parcours d’1 km, l’évolution du travail des mineurs de fer du début du XIXème siècle à la fin du XXème siècle.
· une projection vidéo (sur le thème des métiers de la mine)

Ce musée est la réalisation d’une association (AMOMFERLOR) d’anciens mineurs, qui ont donné beaucoup de leur temps et par cela même beaucoup de travail, bénévolement, pour faire revivre leur mine et leur histoire et pour cela nous devons les en remercier. 
Dès votre arrivée, vous serez pris en charge à l’accueil du musée par l’équipe permanente de ce dernier. Mais pour que la visite se déroule selon votre souhait (visite SVT) il est important qu’un contact préalable ou même une visite soit envisagé.

Les étudiants devront avoir en leur possession leur questionnaire et de quoi écrire. Un support leur sera fourni au musée.

Le groupe scolaire sera divisé en deux :

· le groupe 1 se rendra au fond des galeries, accompagné d’un guide. (1h15)

· le groupe 2 se rendra dans les salles d’exposition (1h). Au cours de cette exercice, les élèves travailleront en autonomie, guidés par des repères (similaires à ceux du questionnaire). Les élèves se retrouvent dans un jeu de piste à la recherche des informations pour répondre correctement. Peu importe l’ordre des questions ou des problématiques abordées. Les élèves ont la possibilité de débuter par n’importe quelle problématique, ce système leur permettant de s’éparpiller dans les salles en évitant ainsi les attroupements.

Il est conseillé de faire travailler les élèves par groupe de deux puis de confronter les réponses au collège par groupe de quatre.

· au bout d’une heure le groupe 2 se rendra au fond des galeries avec son guide, avant que le groupe 1 ne lui succède dans les salles d’exposition après sa visite du fond.

· après que les deux groupes aient terminé ces deux visites, les groupes se réuniront pour une projection vidéo, puis se rendront à l’affleurement. Pour la bonne compréhension de ce lieu, il serait souhaitable que vous interveniez car la dimension du panneau peut la rendre difficile suivant la taille du groupe (si vous avez lu attentivement le questionnaire vous avez dû remarquer que l’affleurement était utilisé plusieurs fois : questions 4 et 32).

Remarque : le musée est lieu culturel proposant des informations par l’intermédiaire de ses guides et des différents parcours muséographiques présentés, mais il n’est en aucun cas un collège ou une école.

Le travail au collège :
La correction du travail, ou plutôt la phase de remédiation, s’effectuera au collège.

Un Cd-rom devrait être réalisé et sera à la disposition des professeurs pour permettre aux élèves de s’auto-évaluer en classe informatique. Il pourra attribuer une note qui s’échelonnera suivant le barème que vous définirez. Il comportera de la vidéo et des images. Il pourra être utilisé en réseau.

« j’ai voulu présenter cela sous forme de jeux, pour que cela soit agréable »

Il ne s’agit pas d’un cours, mais d’une approche vers la solution à de nombreux problèmes, libre à vous de choisir, de vous contenter de ce travail ou d’aller plus loin encore, en leur faisant réaliser des manipulations (par exemple).

Il est à noter qu’il est possible de choisir les problèmes à traiter. On a voulu notre travail le plus large possible, justement pour vous permettre ce choix.

Nous vous proposons aussi, quelques possibilités d’exercices à réaliser en évaluation sommative.

Cela peut paraître exagéré, mais la méthode de travail et la simplicité des réponses proposées (QCM à trois réponses possibles) nous montrent (à travers plusieurs essais) qu’il est possible d’obtenir jusqu’à 75 réponses exactes sur 80. Le plus faible score relevé étant de 50 bonnes réponses dans une classe de 4ème de faible niveau.

A la fin de chaque problème un bilan est proposé. 

N’oubliez pas que nous sommes à votre disposition pour tenir compte de vos suggestions quant à l’amélioration du contenu du dossier. Merci.
Les thèmes abordés :
· localisation dans l’espace et dans le temps du minerai de fer lorrain

· dans quel milieu le minerai de fer s’est-il formé ?

· comment le minerai de fer s’est il formé ?

· est-ce que la position de la mer au cours du temps a changé de place ?

· l’étendue du gisement du minerai de fer lorrain

· différents types d’exploitation

· utilisation du minerai

· conditions d’extraction du minerai de fer

· l’évolution des possibilités technologiques de 1820 à 1895 (la mine ancienne)

· l’évolution des possibilités technologiques à partir de 1920 (la mine mécanisée)

· le contexte économique

· quelles étaient les caractéristiques de la vie du mineur ?

VISITE

PEDAGOGIQUE
Propositions de progression permettent d’utiliser au mieux la sortie :

« Il est à noter que cette proposition n’a pas comme objectif d’être un exemple parfait de ce qu’il faut faire, elle a néanmoins été imaginée et proposée à plusieurs classes d’élèves !!! »

· sortie dès la première heure : objectif, l’observation du paysage local au tour du collège (le relief de côte). J’ai de la chance d’être dans la nature, sinon préparation d’une sortie si on est en pleine ville.

· sortie pour découvrir les roches qui composent ce relief.

· les propriétés des roches permettent d’expliquer un aspect du modelé du paysage. Observation des roches, leurs propriétés.

Selon leurs caractéristiques, elles résistent plus ou moins bien aux agents de l’érosion (l’eau en particulier).

· observation d’un affleurement montrant le sol et le sous-sol. La formation du sol, la végétation intervient dans les transformations subies par les roches.

· Etude d’un autre paysage à l’aide de documents divers (région des Vosges)

Les propriétés des roches permettent d’expliquer l’aspect du paysage.

· les cours d’eau et les autres agents de transport contribuent aux phénomènes d’érosion.

Etude de prélèvements pris à différents endroits dans le lit de la Moselle, de sa source à Thionville.

· les cours d’eau modèlent le paysage.
Etude de méandres de la Moselle à l’aide de documents divers (voir CIEL)

· de nouvelles roches se forment à partir des matériaux issus de l’érosion (fleuve qui se jette dans la mer constitue des dépôts – des sédiments à la roche).

Cette partie peut-être remplacée par la formation du minerai de fer (sortie à la mine de Neufchef).

· formation d’autres roches.

roches salines, les êtres vivants peuvent faciliter la formation de certaines roches (roches calcaires à polypiers, calcaires détritiques en bordure).

· les roches sédimentaires sont des archives permettant de reconstituer un paysage ancien.

Reconstitution d’un paysage ancien proche du collège (un récif corallien) à partir de fossiles prélevés au cours de sorties et de roches.

Cette partie peut-être remplacée par la reconstitution du paysage lors de la formation du minerai de fer (sortie de la mine de Neufchef).

· l’empilement des matériaux successifs permet d’expliquer une suite d’événements.

On reprend la succession observée au début de l’année et on essaie d’expliquer, de comprendre, les évènements successifs qui se sont déroulés.
Cette partie peut-être faite au cours de la sortie à la mine de Neufchef.

«  à travers les connaissances et les méthodes acquises au cours de la sortie de Neufchef, nous pouvons traiter la partie du programme, l’environnement procure à l’homme des ressources. »

· L’environnement géologique procure à l’homme des ressources.
Toute cette partie est traitée au cours de la sortie à la mine de Neufchef.
· L’homme est responsable de son environnement

L’élève travaille à partir d’un plan de recherche en autonomie au CDI (exposé ou travail sur feuille noté en fonction du temps disponible)
PB : Localisation dans l’espace et dans le temps du minerai de fer lorrain (Repère A)

1) Photo de la carte géographique de France (A 1)

De quel grand ensemble géographique français fait partie la Lorraine ?


A) De l’Alsace


B) Du massif vosgien


C) Du bassin parisien

2) Photo de la côte de Moselle (vue de la vierge ou vue générale) (A 2)

Quand on arrive à Metz, Thionville ou Hayange, en venant du sud, on aperçoit vers l’ouest un relief qui barre l’horizon, comment s’appelle –t’il ?


A) Relief de côte (ou cuesta)


B) Les collines de Moselle


C) Des montagnes de Moselle

3) Photographie de l’entrée de la mine (A 3)
Où se situe par rapport au relief l’entrée de la mine de Neufchef ?


A) au sommet de la côte


B) Au pied de la côte


C) A mi-pente, sur le talus

4) Photo de l’affleurement avec légende (A 4)
A quoi correspond le mur de moellons visible sur l’affleurement ?


A) A une entrée de cave

B) A une entrée de galerie d’exploitation minière

C) A une entrée de galerie militaire

5) Photo de la carte géologique de France avec un zoom en utilisant la carte géologique feuille d’Audun le Roman (A 5)
La couleur rouge sur la carte géologique présentée indique la position du terrain qui contient le minerai de fer lorrain.

Pourquoi a t-on disposé l’entrée des galeries à cet endroit à Neufchef ?

A) Parce que le minerai de fer se situe à ce niveau

B) Parce que l’homme voulait faire des abris pendant les conflits armés

C)  Parce que les paysans voulaient faire des caves à vin

6) Cette zone rouge sur la carte se nomme en géologie aalénien qui est le nom d’une époque géologique (photo de l’échelle stratigraphique des âges) (A 6)
Quelle est la durée de cette époque ? 

A) 20000 ans

B) 3 millions d’années

C) 150 millions d’années

PB:Dans quel milieu le minerai de fer s’est-il formé?   (Repère B)
7) Photo de fossiles, ammonites, moules, rostres de bélemnites (B 1)
Les ammonites qui vivaient dans la mer ont évolué rapidement, à chaque époque une nouvelle espèce apparaissait. D’autre part, la coquille de l’animal mort flottait et pouvait donc parcourir de grandes distances emportées par les courants marins. Les moules ont toujours vécu fixées aux rochers en bordure de mer. Les bélemnites, proches parents des seiches, vivaient en pleine mer, leur coquille (os de seiche)  qui possédait une pointe volumineuse, le rostre, après la mort de l’animal était transporté en bordure de mer.

Lequel de ces fossiles va le mieux caractériser le milieu ?


A) le rostre de bélemnite


B) la moule 

C) l’ammonite
8) Même photo (B 2)
Lequel des fossiles présentés va-t-il permettre de dater la roche qui l’a emprisonné ?


A) l’ammonite


B) La moule


C) le rostre de bélemnite

9) Photo de la maquette (B 3)
Dans quel milieu le minerai s’est –il formé ?


A) sur la terre

B) Dans la mer

C) Dans les fleuves

10) Photo maquette (B 4)
Où s’est-il formé de façon précise ?

A) En bordure

B) Loin dans la mer

C) Dans des fosses profondes

11) Photo de la carte paléogéographique de l’I.R.S.I.D. (B 5)
(Avec en plus les montagnes présentes)

On trouve de temps en temps des fossiles d’eau douce et de la marne avec le minerai de fer ?
Nota : la vase des fleuves donne de la marne (argile + calcaire).

Qu’est- ce qui se jetait dans la mer à ce niveau là ?

A) un grand lac

B) C’est la pluie qui rendait l’eau douce

C) Un fleuve

12) Photo de la vitrine (B 6)
On trouve dans certaines couches du minerai de fer des fossiles de reptiles ancêtres du crocodile, quel était le climat de la région à cette époque ?


A) climat froid


B) climat chaud et humide 

C) Climat tempéré

PB : Comment le minerai de fer s’est-il formé ?  (Repère C)

13) Photo maquette + photo de sol sous climat tropical (C1)
Sous climat tropical les roches des montagnes sont altérées rapidement et un sol rouge, la latérite se forme. Ce dernier est facilement transporté par les fleuves jusqu’à la mer.

D’où provient le fer contenu dans le minerai ?

A) De l’altération des roches qui constituent les montagnes

B) De gisements de fer situés dans les montagnes

C) Dans des poches présentes dans des vallées profondes

14) Photo d’une plage avec des vagues (C2)

En bordure de mer l’eau est-elle agitée ou calme ?


A) Calme


B) Agitée

C) En tempête

15) Photo montrant l’épaisseur des couches du minerai de fer à Hayange et à Bouligny (C 3)
Bouligny étant à l’ouest d’Hayange, pourquoi d’après vous, les couches sont-elles plus minces à Bouligny ?

A) Parce qu’il n’y avait plus de mer

B) Parce qu’on était plus loin du rivage

C) Parce qu’il n’y avait plus de fer

16) Photo d’une observation à la loupe  binoculaire  (C 4)
Quels sont les éléments qui composent le minerai de fer ?


A) D’excréments d’animaux fossilisés et rassemblés entre eux


B) De détritus de différentes tailles

C) De petites boules entourées d’un ciment

17) Photo d’une observation au microscope (C 5)
Le microscope nous montre la constitution intime du minerai de fer, qu’observe-t-on ?


A) Des boules d’aspects différents


B) Des grains anguleux

C) Des grains entourés de couches concentriques

18) Choisir une conclusion (C 6)

A) le fer provient de gisements qui sont tombés dans la mer


B) Le fer provient de l’altération des roches composant une montagne. Il a été transporté jusqu’à la mer par un fleuve et a entouré des particules en suspension en bordure de mer .L’ensemble plus lourd s’est déposé et a été cimenté par les sédiments, le tout constituant le minerai de fer.

 C) Le minerai de fer provient de crottes fossilisées d’animaux réunies par un ciment.

PB : Est- ce que la mer au cours du temps a  changé de place ? (Avancée = transgression, recul = régression)  (Repère D)
19) Photo de minerai de couleurs différentes (D 1)
Pourquoi la couleur du minerai change- t-elle suivant les couches ? nota : un clou qui s’oxyde rouille, change de couleur
       A) parce qu’il y a des fers différents

       B) Parce qu’il est plus ou moins oxydé

      C) Parce que la nature lui a donné des couleurs suivant les saisons

20) Photo de maquette +photo de bord de mer (D 2)
L’agitation de l’eau favorise l’oxydation du minerai. En profondeur l’eau est plus calme.De ces trois zones de minerai, le rouge, la brune, la grise, laquelle s’est formée le plus près de la surface ?

A) La rouge


B) La brune


C) La grise

21) Photo d’une carte des épaisseurs de la couche verte I.R.S.I.D. (D 3) En supposant que les limites des dépôts correspondent aux limites du bord de la mer, que peut-on penser de la position de la mer au cours du temps ?

A) Que le fleuve apporte plus ou moins de fer


B) Qu’il y a parfois du fer, parfois pas


C) que la mer avance ou recule

22) Photo de l’étendue du gisement lorrain (D 4)
On observe deux bassins de minerai : au Nord (Longwy, Briey, Hayange), au Sud (Nancy). Pourquoi entre les deux n’y a-t-il pas de minerai ?

A) Parce qu’on est trop loin du bord de mer


B) Parce qu’il n’y avait pas d’apport de mer (zone émergée)

C) Parce qu’on était en présence d’une fosse marine

23) Photo du Bassin parisien (D 5)
Comment pouvez-vous expliquer cette disposition des terrains d’âges différents, le plus jeune étant celui qui se trouve le plus près de la surface ?


A) Par un caprice de la nature


B) Par des retraits successifs de la mer (régressions)


C) Par un phénomène d’érosion

24) Photo de la succession des wagonnets (D 6)
Le minerai se présente sous forme de couches de couleurs différentes séparées par des zones de terrains stériles (marne, calcaire) contenant très peu de fer. Pourquoi n’a- t-on pas un dépôt continu du minerai ?


A) Parce que par moment la mer n’était plus présente


B) Parce que par moment il n’y avait plus de fer

C) Parce que les conditions ont changé au cours du temps (profondeur, température)

PB : L’étendue du gisement du minerai de fer lorrain (Repère E)
25) Photo d’une carte de l’étendue du gisement (E 1)
L’étendue du gisement du minerai de fer lorrain présente une superficie importante, quelles sont ses dimensions d’Est en Ouest et du Nord au Sud ?


A) D’Est en Ouest 30Km, du Nord au Sud 120Km


B) D’Est en Ouest 10Km, du Nord au Sud 50Km

C) D’Est en Ouest 100Km, du Nord au Sud 300Km

26) (E 2) Le gisement se répartit en plusieurs bassins principaux, bassins de Briey, de Longwy, de Nancy, de quel bassin faisait partie la mine de Neufchef ?

A) Celui de Nancy


B) Celui de Briey


C) Celui de Longwy

27) Photo des wagonnets, mise en verticalité(E 3)Le minerai de fer se présentait en couches de différentes couleurs, indiquez du haut vers le bas la liste des couches rencontrées ?

A) Jaune, rouge, grise, brune, noire, verte


B) Verte, rouge, brune, grise, noire, jaune


C) Brune, grise, jaune, noire, verte, rouge

28) Photo d’un plan d’ensemble de chantiers ou photo de la maquette (E 4)
Le minerai était exploité dans des galeries très nombreuses et très longues, à combien de kilomètres peut-on estimer la longueur totale de l’ensemble des galeries ?


A) 1000Km          B) 40000Km          C) 500Km
29) Photo d’un graphique d’exploitation quelque temps avant la fermeture des mines de Lorraine. (E 5)
Le gisement présentait des réserves importantes combien de tonnes de minerai de fer extrayait-on en 1988 (fermeture des mines) au niveau de l’ensemble des bassins ferrifères ?
A) 100000 tonnes

B) 15000000 tonnes

C) 10000 Tonnes

30) Au moment de la fermeture des mines de fer de Lorraine, le gisement était-il complètement épuisé ? (Est-ce qu’il en reste encore ?) Si non, à combien peut-on estimer ses réserves ?(E 6)

A) Oui il est épuisé


B) Non il reste environ 1000millions de tonnes


C) Non mais il reste peu de minerai de fer exploitable

PB : Différents types d’exploitations (Repère F)
31) Les deux photos Neufchef plus Aumetz mélangées (F 1)
Le musée de Neufchef comprend deux sites, la mine de Sainte Neige et le puits d’Aumetz sur le plateau, pourquoi doit-on sur le plateau créer des puits pour exploiter le minerai ?

       A) Parce que le minerai de fer est recouvert de couches de calcaire que l’on doit traverser

       B) Parce que c’est plus pratique avec un ascenseur pour l’extraire

       C) Parce que c’est plus rapide pour y accéder

32) Photo de l’affleurement (F 2)
Un affleurement est un endroit où le sous-sol est visible suite à l’action de l’homme , ici un chemin qui a été tracé , par exemple .Celui-ci montre une petite partie du minerai de fer exploité (couche grise) , pourquoi n’a-t-on pas de puits à la mine de Neuf chef ?

       A) parce que l’on a moins peur qu’avec un puits

       B) Parce qu’il est moins fatiguant que de creuser un puits

       C) Parce que le minerai est accessible à flanc de coteau (côte)

33) Photo de la frise (marquage au sol). (F 3) Sur la gauche en rentrant dans les salles d’exposition , vous avez représentée au mur , une coupe géologique qui  suit une ligne plus ou moins droite puisqu’elle va de mine en mine ,elle nous montre la disposition du sous-sol (voir le tracé sur la carte). Pourquoi à Angevillers avait-on une exploitation par puits ?
       A) Parce qu’on est sur le plateau calcaire comme à Aumetz

       B) Parce que l’homme aimait ce moyen d’exploitation

       C) Parce que c’est plus pratique

34) Photo de la coupe géologique (F 4)
Pourquoi les puits sont-ils de plus en plus profonds quand on va vers l’Ouest ?

    A) parce qu’il n’y a plus de terrain inutile au dessus

    B) Parce que les couches sont de plus en plus nombreuses

   C) Parce que les couches s’enfoncent avec une pente de 3% environ

35) Photo de la maquette du fer fort (F 5)
Le fer fort a été exploité en premier dans certains secteurs du plateau lorrain, il contenait beaucoup plus de fer d’où son nom et sa formation est différente du minerai exploité à Neufchef. Il s’est formé par dépôt dans des trous creusés par l’érosion dans le calcaire du plateau, on parle de dépôt karstique.Comment le minerai de fer était-il exploité du XVI  siècle au XIX  siècle ?

       A) Avec des galeries et des puits

       B) En creusant des cavités, sortes de poches, de grands trous

       C) Avec des puits

36) Photo de la carrière de Saulnes (F 6)
Quelles particularités géologiques permettaient ce type d’exploitation en carrière, dite à ciel ouvert ?

       A) un matériel approprié, l’impossibilité de faire un puits ou d’avoir une exploitation à flanc de coteau

       B) Une épaisseur faible de calcaire au-dessus du minerai de fer (terrain dit mort), un accès au minerai à flanc de coteau, un minerai peu profond

       C) Des personnels qualifiés

Pb : Utilisation du minerai de fer  (Repère G) 

37) Photo de maquette (G 1)
Pour extraire le fer du minerai, il fallait le faire fondre dans des fours, quel combustible utilisait-on à l’époque dite du bas fourneau ?

A) Du charbon de bois


B) De la houille extraite du sous- sol


C) Du bois

38) Photo du livre parlant (G 2)
L’exploitation du minerai de fer devint de plus en plus importante, quelle conséquence cela a-t-il eu pour l’environnement ?


A) la disparition des champs

B) De très nombreux trous dans les champs

C) La disparition des forêts

39) Photo poste 9 (G 3)
La minette (nom donné au minerai de fer extrait du sous- sol  possédait 0,6% de phosphore, ce qui rendait difficile son utilisation, citez les noms des chercheurs qui trouvèrent le procédé pour l’extraire ?


A) M. De Wendel


B) Messieurs Thomas et Gilchrist


C) Monsieur S.O.L.L.A.C.

40) Photo du haut fourneau (G 4)
Que fabrique-t-on dans le haut fourneau ?

A) De l’acier

B) De la fonte

C)  Du fer

41) Photo de l’agglomération (G 5)
La minette possédant un faible pourcentage en fer, quelle intervention lui faisait-on subir avant de charger les hauts fourneaux ?


A) L’agglomération


B) Un lavage


C) Un triage

42) Photo d’un convertisseur  (G 6)
Que fabrique-t-on dans un convertisseur ?


A) Du fer


B) De l’acier


C) De la fonte

43) Photo montrant les transformations de l’acier (G 7)
Citez deux transformations de l’acier effectuées dans la ville d’Hayange


A) Fabrication de rail, de tôle


B) Fabrication de voitures, de vélos


C) Fabrication de fil de fer, de moteurs

 Pb : Conditions d’extraction du minerai de fer lorrain  (Repère H)

44) Photo du lieu où le renseignement est indiqué dans la salle ? (H 1)
Quelles étaient les conditions en France à l’époque de l’exploitation de la mine de Neufchef pour qu’une couche soit exploitable ?

A) Avoir une épaisseur d’au moins 2,5m et un minerai possédant au moins 30% de fer

B) Avoir une épaisseur d’au moins 50cm et un minerai possédant au moins 30% de fer

C)  Avoir une épaisseur d’au moins 5m et un minerai possédant au moins 40% de fer

45) Photo d’un échantillon de minerai de fer de Mauritanie ou d’ailleurs mais à fort pourcentage et d’un échantillon de minerai de  Lorraine (H 2)
Avec l’arrivée de nouveaux minerais à fort pourcentage et d’exploitation facile (extraction à ciel ouvert), le minerai de fer lorrain est-il encore de nos jours considéré, géologiquement parlant, comme un minerai ?


A) Peut-être


B) Non


C) Oui

46) Photo de la mine de Neufchef (H 3)
Si ces gisements extérieurs à la France deviennent difficiles d’accès pour des questions politiques ou pour des questions économiques ou même à cause de leur épuisement, pensez-vous que le gisement lorrain peut être considéré à nouveau comme exploitable ?


A) Non


B) Oui


C) Peut-être

47) Photo de pompe (H 4)
Le minerai de fer comme le calcaire sont des roches qui présentent de nombreuses fissures permettant la libre circulation de l’eau de surface en profondeur, que doit-on disposer au fond de la mine pour que l’exploitation soit possible ?


A) des rigoles vers l’extérieur


B) Des seaux pour sortir l’eau


C) Des pompes pour évacuer l’eau

48) Photo d’une galerie (H 5)
Les couches de minerai de fer lorrain sont quasiment horizontales (pente de 3%), quel avantage cela présentait-il pour l’extraction au niveau de la sortie du minerai ?

A) La traction était plus facile

B) On se fatiguait moins pour aller travailler

C) Pour revenir cela montait moins, c’était d’autant plus agréable quand on allait quitter le travail

49) Photo du traçage des galeries (H 6)
Les couches étant d’épaisseur peu variable et d’inclinaison faible, quelle méthode de traçage a été adoptée ?

A) Un peu au hasard

B) Galeries perpendiculaires délimitant des piliers de soutènement

C) Des galeries en étoile autour d’un pilier

50) Photo de maquette, partie dépilage (H 7)
Dans les zones inhabitées, le dépilage était pratiqué, quel en était l’intérêt?


A) Pour que l’on ne puisse plus revenir


B) Pour éviter que l’on vienne prendre le minerai qui restait

C) Les piliers en explosant se fragmentaient en des blocs de différentes tailles qui comblaient l’espace et limitaient l’importance des effondrements de surface

PB : L’évolution des possibilités technologiques de 1820 à 1895 (la mine ancienne) 
(les réponses seront divulguées par le guide au cours de la visite au fond des galeries))
51) Quels étaient les outils utilisés pour l’abattage vers les années 1820 par les mineurs ?

A) Pics, coins, masses, poudre noire


B) Marteaux, burins, canons


C) Pics, marteaux, fusils, burins

52) Quel était le moyen d’éclairage du chantier vers 1820 ?

A) L feu de bois


B) L’électricité


C) La bougie

53) Qui sortait le minerai de la mine ?

A) Les enfants et la femme du mineur


B) Les chevaux


C) Les vaches

54) Quels étaient les outils du mineur de 1850 à 1895
A) Pics, masses, dynamite

B) Pics, canons, burins

C) Vilebrequin, fleuret, barre poussoir, poudre noire

55) La bougie a été remplacée par la lampe à huile puis par la lampe à carbure, cela a été une amélioration importante, durant quelles périodes ont-elles été utilisées ?

A) La lampe à huile de 1850 à 1860, la lampe à carbure de 1895 à  1920


B) La lampe à huile de 1856 à 1860, la lampe à carbure de 1860 à nos jours


C) La lampe à huile de 1860 à 1895, la lampe à carbure de 1895 à 1920

56) Très rapidement la sortie du minerai est devenue plus performante comment était-elle pratiquée de 1850 à 1900 ?

A) Par des chevaux qui tiraient des wagonnets

B) Par des hommes qui poussaient des wagonnets

C) Par des machines qui tiraient les wagonnets

PB : Evolution des possibilités technologiques à partir de 1920 (la mine mécanisée) 
(les réponses aux questions seront divulguées par le guide au cours de la visite au fond des galeries)
57) Le rendement du mineur est devenu meilleur dès les années 1920, quelles sont les avancées technologiques majeures qui ont permis cela ?

A) L’arrivée de l’air comprimé et l’utilisation de l’oxygène liquide


B) Une durée du travail plus courte 


C) Des hommes plus forts, musclés

58) Vers les années 1954 le rendement au fond est multiplié par 3,  parfois plus, quels outils ont permis cette progression ?

A) des chevaux plus puissants


B) La venue de nouveaux mineurs


C) L’automatisation, l’usage de grandes machines, d’explosif performant

59) Avec la venue de gros engins le mineur pouvait mieux travailler,  il devait aussi avoir une vision du chantier améliorée, quelle technique a permis cela ?

A) un chantier plus grand


B) La venue de l’électricité dans la mine


C) Un travail mieux organisé

60) Comment en 1954 les wagonnets sont- ils tractés à l’intérieur de la mine de Neufchef ?

A) Par des camions


B) Par des locomotrices électriques


C) Par des chevaux

61) Les galeries sont très longues, les chantiers sont parfois très éloignés, comment les mineurs étaient-ils acheminés sur le chantier à  la mine de Neufchef ?

A) Par de petits trains électriques


B) Par des mobylettes


C) Des petites voitures

62) Dans les galeries présentées au musée de la mine de Neufchef pourquoi ne pouvait-on utiliser de gros camions ?

A) A cause de moyens financiers insuffisants


B) A cause de la faible épaisseur des couches 


C) A cause de l’absence de chauffeurs pour les conduire

PB : La sécurité dans la mine  (Repère K)
63) Photo de galerie avec boisage (K 1)
La mine est un lieu dangereux, les accidents mortels étaient fréquents et provenaient surtout  de l’effondrement  du toit de la galerie. Tout au début de l’exploitation de la minette, il n’y avait pas de concession et c’était les paysans qui, après avoir dégagé un front de taille, creusaient des galeries étroites au pic dans la direction qui leur semblait la meilleure. Ils sculptaient la roche et il n’était pas nécessaire de soutenir le toit, les galeries étant bien dimensionnées. Plus tard avec la venue des explosifs, les galeries furent plus grandes, moins régulières et il fut indispensable d’utiliser un soutien, comment s’effectuait ce soutien avant 1920 ?


A) Avec des poutrelles en fer


B) En construisant des murs en béton


C) Avec des troncs de sapin (chandelle)

64) Quel est le rôle des boulons visibles dans le toit ?


A) De créer une pression grâce à une cheville permettant le maintien du toit


B) De visser le toit sur la roche du dessus


C) de suspendre ses vêtements au moment du casse- croûte

65) Après un tir de mine il fallait avant de faire pénétrer les mineurs dans le chantier, le sécuriser en purgeant la roche .Que signifie purger le chantier?


A) Taper sur la roche avec une barre de fer et faire tomber tous les blocs qui sonnent creux où qui présentent des fissures


B) Envoyer de l’eau dans la roche pour la nettoyer


C) Brosser la roche pour la reconnaître

66) Jusqu’en 1895 le mineur portait sur la tête une simple casquette , ensuite jusqu’en 1920 il prit un casque en liège ou en cuir et après 1954 un casque en fibres de verre , d’après vous ,quel est le moyen de protection le plus efficace ?

A) Un casque en fibres de verre


B) Une casquette


C) Un casque en liège

67) Jusqu’en 1940, qui payait l’explosif, le boisage et les outils ?

A) Le patron


B) Le mineur


C) Le patron de la mine

68) Tout homme qui travaillait dans la mine  pouvait  être désigné comme étant un mineur mais qui était responsable de la sécurité au niveau d’un chantier ?

A) L’ingénieur


B) Le chef porion

C) Le patron de la mine

PB : Le contexte économique  
(les réponses aux questions seront divulguées par le guide au cours de la visite au fond des galeries)

69) Combien de personnes travaillaient au niveau d’un chantier vers 1820 ?

A) Le père, ses enfants et sa femme


B) Le mineur tout seul


C) Toute la famille, père, mère, enfants et grands- parents

70) Combien de personnes travaillaient au niveau d’un chantier vers 1950 ?


A) 10 à 50 personnes


B) 2 à 4 personnes


C) 4 à 7 personnes

71) Dans la mine ancienne quelle  était la durée du travail au fond de la mine ?

A) 8 à 10 heures


B) 10 à 12 heures


C) 5 à 6 heures

72) Dans la mine moderne quelle était la durée du travail au fond de la mine ?

A) Poste de 10 heures


B) Poste de 6 heures


C) Poste de 8 heures

73) Une hotte pleine pesait de 40 à 50 Kgs, en 1820 quelle était la quantité de minerai extraite par jour ?

A) 700 Kg par jour


B) 200 Kg par jour


C) 1000 Kg par jour

74) Dans  la mine mécanisée de 1954 à 1982, le rendement d’abattage est passé de combien à combien?
A) De 150t par jour à 300t par jour

B) De 25t par jour à 150t par jour

C) De 80 t par jour à 150t par jour

PB : Quelles étaient les caractéristiques de vie du mineur ? (Repère  M)
75) Photo de la mine ancienne (M 1)
Vers 1820 le mineur était indépendant, plus il sortait de minerai plus il gagnait d’argent,  le minerai étant vendu au poids. Le mineur, l’hiver, percevait-il l’alternance du jour et de la nuit ?


A) Oui


B) Non


C) Je ne sais pas

76) Photo de la salle Numéro 3 (M 2)
Il existait une grande solidarité entre les mineurs, comment se manifestait-elle ?

A) Ils partaient en vacances tous ensemble

B) Ils participaient à de nombreuses activités en commun, se rencontraient dans les bars surtout à la fin du poste

C) Ils élevaient leurs enfants en commun dans des crèches

77) Photo de Sainte Barbe (M 3)

Les mineurs organisaient et participaient à de nombreuses fêtes, quelle était la plus importante de toutes ?

A) La fête de la Sainte Barbe

B) Le 14 juillet

C) Le 11 novembre

78) Photo de maison de mineur (M 4)
Les mineurs travaillaient beaucoup et recevaient un salaire en conséquence, ils avaient aussi d’autres avantages, citez quelques avantages de ces derniers ?


A) voyage de noces gratuit


B) Bière gratuite, terrain gratuit


C) Logement gratuit, soins gratuits

79) Photo montrant un graphique sur les nationalités des mineurs (M 5)
Les mines nécessitaient une main d’œuvre importante, de nombreux étrangers arrivèrent en Lorraine, quelles étaient les nationalités les plus nombreuses ?


A) Portugais, Turcs


B) Italiens, Polonais


C) Français, Algériens

80) Les mineurs pratiquaient de nombreux sports, certains devinrent célèbres, qui ont porté ce beau maillot de l’équipe de France ? (M 6)

A) Monsieur Albert Cartier


B) Monsieur Michel Platini


C) Monsieur Bruno Rodzik

DISPOSITION DES DOCUMENTS DANS LES SALLES
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CORRECTION REMEDIATION

Pb : Localisation dans l’espace et dans le temps du minerai de fer lorrain

Question 1 (savoir extraire une réponse d’un texte)

« Sur la partie Est du Bassin parisien  se situe une région de passage aux paysages calmes, recouverts de forêts et de champs avec dans les vallées une industrialisation autrefois florissante, la Lorraine. Elle fut longtemps convoitée par les pays limitrophes en particulier l’Allemagne ce qui entraîna de nombreuses guerres causant  un nombre très grand de morts, dont les multiples cimetières sont les tristes témoins. »

Question 2 (savoir extraire une réponse d’un texte et légender une photographie)

Photo de la côte de Moselle.

Après avoir lu le texte ci-dessous légendez convenablement la photo proposée cela vous aidera  à visualiser et à répondre convenablement.

« lorsque l’on vient du midi en empruntant l’autoroute on longe un relief peu élevé qui barre l’horizon vers l’ouest. Il est constitué du  bas vers le haut d’une vallée dans laquelle l’autoroute a été construite puis d’un talus à pente moyenne sur lequel on observe des cultures puis d’une pente forte, le front, recouverte de forêts et enfin au sommet d’un plateau aux couleurs jaune vert au printemps, cet ensemble très caractéristique est appelé la côte (cuesta) de Moselle. »

Question 3 (Savoir lire une carte pour extraire une réponse)

Photo de la carte livre page 111 avec la légende.

Observez la carte proposée, repérez le pied de la côte et l’entrée de la mine, cela doit vous permettre de répondre sans problème.
Question 4 (Savoir légender un croquis en s’aidant d’une photographie et d’un texte très court)
Photo de l’affleurement et en parallèle un croquis.

« La végétation puise une partie de sa nourriture dans le sol qui est formé d’une part par la dégradation des matériaux morts provenant d’êtres vivants et le l’altération du sous sol. Dans le cas présent le sous–sol est composé d’abord de marne micacée et d’une couche de minerai de fer (la couche grise) à ce niveau on observe un mur de moellons obstruant l’entrée d’une ancienne galerie. » 

Question 5 (Savoir observer une carte simplifiée et en extraire  la réponse)

Photo du livre Page 111 en coloriant en rouge le niveau du minerai de fer).

Observez le document fourni, localisez le minerai de fer et les galeries d’exploitation.

Question 6 (Savoir calculer un age)

Photo en gros plan de la zone  de l’aalénien.

Repérez le début de l’aalénien que lisez vous comme chiffre puis repérez la fin de l’aalénien que lisez vous comme chiffre, effectuez le calcul nécessaire pour connaître sa durée.

Bilan : Le minerai de fer lorrain se situe aux confins de l’Est du bassin parisien. Il a été exploité surtout sur deux départements, la Moselle et la Meurthe et Moselle mais son gisement s’enfonce en dessous de la Meuse en direction Ouest d’Hayange, Neufchef où nous nous trouvons. Il est recouvert de calcaire et en dessous de marne. Il affleure au niveau du talus et du front de la côte de Moselle (relief de cuesta). Il s’est formé il y a bien longtemps, à l’époque de l’aalénien comme l’appelle les géologues c’est à dire il y a environ 180 millions d’années et sa formation a demandé 3 millions d’années !!!!
PB : Dans quel milieu le minerai de fer s’est-il formé ?
Question 7 (Savoir effectuer des rapprochements)

« Les automobiles changent au cours du temps en fonction des techniques disponibles, des modes, des goûts de l’époque si bien que l’on peut établir une chronologie de leur apparition sur le marché. On peut dire qu’elles caractérisent leur époque puisqu’il y en a une pour chaque époque. Elles deviennent des points de repères. Il en est de même pour certains fossiles. »

Question 8 (Savoir effectuer des rapprochements)

« Certaines caractéristiques  restent toujours présentes quelle que soit l’époque, par exemple les signes extérieurs de richesse seront toujours plus ou moins grands en fonction du salaire de l’individu, ils caractérisent donc le milieu de vie de la personne, sauf exception. Il en est de même pour les fossiles !!! »

Question 9 (Savoir observer une maquette)

Bonne réponse, réponse B)

Question 10 (Savoir être précis dans sa réponse)

Bonne réponse, réponse A) 

Question 11 (Savoir passer de la maquette à la carte)

Photo de la carte.

Il faut bien lire la légende pour répondre convenablement.

Question 12 (Savoir rechercher des informations)

Recherchez dans un dictionnaire ou une encyclopédie ou sur Internet où vivent actuellement les crocodiles, dans quels pays et sous quel climat.

Bilan : A l’époque de la formation du minerai de fer, il y a environ 180 millions d’années la Lorraine était recouverte par la mer. On a appelé cet ensemble le golfe du Luxembourg.

Dans ce golfe se jetait un fleuve qui venait des Ardennes, montagnes beaucoup plus hautes qu’actuellement. Cela ressemblait un peu à la Camargue actuelle avec des montagnes toutes proches. Le climat était chaud et humide, de type tropical. Nous étions tout près du bord de mer car il y avait des moules qui vivaient comme actuellement accrochées aux rochers . Cette période fait partie d’un ensemble plus grand que les géologues ont baptisé le jurassique que l’on a pu découper en petites périodes grâce à l’évolution rapide des ammonites. Avec tous les films qui sont sortis ces derniers temps vous pouvez mieux imaginer le paysage et les êtres vivants que l’on pouvait rencontrer. Il est à noter que l’homme n’existait pas encore et il n’a jamais pu voir aucun de ces animaux, les mammifères étaient naissants.

PB :Comment le minerai de fer s’est-il formé ?

Question 13 (Savoir extraire des informations de documents divers)
Photo de montagnes actuelles, des Alpes par exemple et de granite altéré au milieu d’arène granitique.

« Les montagnes sont constituées de matériaux divers mais on trouve souvent du granite qui est une roche cristalline composée de quartz, de feldspath et parfois de mica blanc et, ou noir. L’action des agents d’érosion va entraîner leur dégradation créant ce que l’on appelle l’aréne granitique. L’altération peut libérer les composants chimiques qui constituent ces cristaux et parmi eux on trouve entre autre du fer qui colore le sol ainsi formé. Le transport est pris en charge ensuite par les torrents qui se rassemblent pour donner des rivières et des fleuves qui se jettent dans les mers. »

Question 14 (Savoir observer)
Bonne réponse ,réponse B)

Question 15 (Savoir extraire d’un texte la réponse)

Photo d’un fleuve qui se jette en mer.

« Lorsqu’un fleuve se jette dans une mer ses eaux se mélangent avec celles de la mer et il va déposer ses matériaux au cours de ce mélange. Si ce fleuve est très puissant on pourra suivre sa trace très loin en mer s’il est moins puissant le mélange sera plus rapide. Les matériaux les plus lourds se déposeront en premier et plus on s’éloignera moins il y en aura. Il en fut de même pour le fer. »

Question 16 (Savoir utiliser une observation au binoculaire) Photo d’1 observ. Au Bino

« Les premières personnes qui ont observé au binoculaire (à la loupe) du minerai de fer l’ont décrit comme étant un ensemble de petits œufs réunis par un ciment, ces œufs ont été appelés des oolithes des mots grecs oos=œufs et lithos couches, on dit depuis que le minerai de fer lorrain est un minerai oolithique. »

Question 17 (savoir utiliser une observation microscopique)

Photo d’observation au microscope.

« On observe des boules d’aspect différents, certaines présentent des cercles plus ou moins concentriques de fer autour d’un élément d’origines variées pour d’autres les cercles concentriques sont moins évidents ».

Bilan :L’altération des roches qui constituent les montagnes libère sous climat tropical du fer que l’on va retrouver dans une sorte de latérite. Le fleuve qui transporte ce fer se jette dans la mer où il va déposer ses matériaux. En bordure de mer l’eau agitée soulève divers matériaux qui se trouvent alors en suspension  ,un phénomène chimique se produit et le fer se dépose autour d’où l’aspect de cercles concentriques parfois observés, les grains devenant de plus en plus lourds se déposent au fond et sont cimentés par les éléments qui s’y trouvent. Il s’agit d’une hypothèse car on a vu que tous les oolithes n’avaient pas cette structure ?!! D’autre part ces dépôts pour se transformer en roche ont du perdre toute l’eau qu’ils avaient faite prisonnière entre les espaces restants mais sous l’effet de leur propre poids additionné avec celui de tous les matériaux présents au dessus il n’y a pas eu de problème mais cela a dû demander beaucoup de temps. Une manipulation montre bien ce phénomène, prenez une éponge neuve, elle est petite, trempez la dans l’eau, non vous n’avez pas un escargot, mais une augmentation de volume énorme, mettez des poids dessus, une partie de l’eau va sortir, mais elle n’aura pas encore retrouvé sa taille initiale,   il faudra beaucoup de temps pour que cela arrive, surtout si vous la maintenez dans un milieu humide, imaginez cela pour le minerai de fer, dire qu’en un siècle et demi on a exploité plus des trois quarts du gisement !!!!

Remarque : d’autres hypothèses ont été formulées telle que celle concernant les coprolites (du grec kopros=excréments et de lithos=couches). Il s’agit d’excréments de crustacés, petites crevettes, contenant du fer, qui se seraient accumulés au fond de l’eau et aurait été cimentés pour reconstituer le minerai de fer lorrain.

Pb : Est ce que la mer au cours du temps n’a pas changé de place (Avancée=transgression, recul= régression)

Question 19) (Savoir utiliser des observations pratiques)

Photo de minerai de différentes couleurs.

Bonne réponse, réponse B)

Question 20) (Savoir effectuer des associations d’idées)

Dans un aquarium on dispose un bulleur pour que l’eau puisse s’oxygéner grâce à l’agitation ainsi créer (mesurez la teneur en dioxygène à proximité du bulleur puis loin du bulleur)

Suivant son degré d’oxydation le fer change de couleur, il rouille (quelle est la couleur d’un clou rouillé ?). 

Alors quelle est la bonne réponse ?

Question 21 (Savoir observer une carte et effectuer une déduction)

Bonne réponse, réponse C) 

Question 22 (Savoir utiliser un raisonnement synthétique)

« Le minerai de fer se forme en bordure de mer, plus on s’éloigne plus les couches sont fines et elles disparaissent pour être remplacées par des roches qui se forment dans des profondeurs plus grandes, on a donc eu  entre les deux bassins un espace avec des profondeurs plus grandes, un éloignement peut-être plus important par rapport au bord de la mer et le minerai n’a pas pu se former, ou peut être une zone émergée, un haut fond ?!!!! »

Question 23 (Savoir raisonner)

Bonne réponse, réponse B).   

Question 24 (Savoir raisonner)

Photo de deux couches de minerai avec une intercalaire stérile.

« La présence d’une intercalaire indique un changement, une rupture  dans la formation de minerai. La présence en faible quantité de fer fait penser soit à une profondeur plus grande soit à un changement climatique ».

Bilan : Au cours du temps le positionnement de la mer varie elle peut disparaître puis revenir en occupant un espace encore plus grand que précédemment ou au contraire régresser.

Pb : L’étendue du gisement du minerai de fer lorrain

Question 25 (Savoir observer une carte de l’étendue du gisement, savoir utiliser une échelle)

Quand on dit qu’une carte est à l’échelle 1/50000ème cela veut dire que 1cm sur la carte représente 50000cm sur le terrain, donc si du nord au sud on trouve sur la carte Xcm pour connaître la véritable valeur sur le terrain vous allez multiplier par 50000 et vous aurez la distance en cm (sachant qu’un Km c’est 1000m et qu’un mètre c’est 100cm vous pourrez transformer cela en Km !!!! et réfléchissez un peu, comparez la distance obtenue avec une distance que vous connaissez pour vous rendre compte si le chiffre trouvé est possible).

Question 26 (Savoir se repérer sur une carte)

Recherchez sur la carte la ville de Neufchef ou celle de Hayange qui est juste à côté, quand vous l’avez trouvée vous aurez la bonne réponse.

Question 27 (Savoir observer de façon précise des documents, faire abstraction d’une horizontalité pour se fixer sur une verticalité).

Il faut bien partir du haut et ne garder que les couches de minerai en supprimant les intercalaires stériles.

Question 28 (Savoir écouter)

Vidéo où l’on entend la réponse.

Question 29 (Savoir lire un graphique)

Photo du graphique.

Un graphique comprend deux axes un horizontal qui vous permet dans ce cas de lire les années et un vertical qui vous permet dans ce cas de lire le tonnage par millions de tonnes.

Question 30 (Savoir écouter)

Vidéo où l’on entend la réponse.

Bilan : L’étendue du gisement est très vaste, elle s’étend du nord au sud sur une distance de 120Km et d’Est en Ouest sur une distance de 30km. Les couches sont de moins en moins épaisses vers l’est et de plus en plus profondes ce qui limite l’exploitabilité du gisement sur les bassins de Briey, Longwy, au Nord et de Nancy au sud. Le minerai de fer présente différentes couches que l’on distingue par leur couleur. Elles sont séparées par des couches de stérile constituées de marnes ou de calcaire. On distingue deux groupes de minerai un minerai calcaire avec une teneur en fer voisinant les 32% de fer en moyenne et un minerai siliceux plus riche pouvant atteindre les 40%, ce dernier étant plus en profondeur il fut donc le premier formé. Le minerai fut exploité sous forme de galeries depuis les années 1820, l’ensemble des galeries représente environ 40000Km soit le tour de la terre !! Il reste encore dans le sous sol lorrain des réserves importantes, le gisement est loin d’avoir été entièrement exploité.

Pb : Différents types d’exploitation

Question 31 (Savoir utiliser une coupe)

Photo de la frise au niveau de Aumetz.

Examiner les différentes couches de roches, où se situe le minerai de fer, que trouve-t-on au dessus comme roche, est-il accessible directement ?

Question 32 (Savoir associer deux faits)

La mine de Neufchef est située au fond d’un vallon, l’affleurement étudié nous montre la présence de minerai de fer, en dessous du chemin où nous nous trouvons il y a d’autres couches et galeries, si vous associez tous ces éléments qu’elle est la bonne réponse ?

Question 33 (Savoir retrouver une même situation à partir d’un même support)
Photo de la frise au niveau souhaité.

Revoir la réponse à la question d’Aumetz.

Question 34(Savoir observer une coupe géologique)

Photo de la coupe.

Regarder la pente des couches, sont-elles horizontales ?

Question 35 (Savoir utiliser une maquette exposée dans sa totalité lire un texte et des dessins)

Photo des schémas ou textes du livre

D’après les photos et les textes présentés qu’elle est la bonne réponse ?

Remarque : si l’on est puriste les trois réponses sont bonnes. En effet, on extrayait le fer fort aussi à l’aide de puits peu profonds (3 à 4 mètres) et par petites galeries (4 à 5 mètres), ceci au XIXème siècle !!!

Question 36 (Savoir observer différentes photographies)

Photos de la carrière de Saulnes.

Observer l’épaisseur du calcaire situé prés de la surface, l’ampleur des couches de minerai de fer accessibles directement à flanc de coteau, je pense que maintenant vous avez trouvé la bonne réponse.

Bilan : Le type d’exploitation dépend de l’accessibilité du minerai et de la localisation de la concession. Quand le minerai affleure à flanc de coteau il est facile de creuser des galeries dans ce dernier, c’est le cas de Neufchef. Quand il affleure de la même façon que précédemment et que le mort terrain (terrain stérile) situé au dessus, est peu important on peut pratiquer une exploitation à ciel ouvert comme à Saulnes. Quand on se trouve sur le plateau on n’a pas d’autre choix que de dresser un chevalement, de traverser les couches stériles pour rechercher le minerai en profondeur, c’est le cas à Aumetz.

Pb : Utilisation du minerai de fer

Question 37 (Savoir observer une maquette, lire un texte et utiliser des connaissances pratiques  de la vie dite moderne)
Photo de la maquette en zoomant sur les hommes fabriquant le charbon de bois.

« La combustion incomplète du bois permet de fabriquer un combustible qui est actuellement utilisé pour faire cuire des viandes dans des barbecues. La combustion incomplète s’obtient en apportant peu d’oxygène si bien qu’elle s’effectue lentement et préserve ainsi certaines structures du bois. »

Question 38 (Savoir extraire des données d’un support visuel et audio)

Enregistrement fragmentaire du commentaire.

Pour avoir beaucoup de combustible, et il en fallait beaucoup car ce combustible n’était pas très efficace que fallait-il faire, et quelle conséquence cela avait sur l’environnement ?

Question 39 (Savoir extraire des données d’un texte)

Photo du poste 9.
La présence de phosphore, d’origine certainement animale, dans le minerai de fer lorrain rendait l’acier cassant il fallut attendre les recherches de deux ingénieurs anglais Messieurs Thomas et Gilchrist pour avoir une fonte convenable et leur procédé permit alors l’expansion de l’industrie dans les vallées.

Il suffisait de tapisser l’intérieur du haut fourneau d’un revêtement en silice et de jeter de la chaux dans le convertisseur. Vous trouverez d’autres renseignements dans l’exposition.

Question 40 (Savoir tirer des informations d’une maquette et d’un texte accompagnateur)

Photo d’un haut fourneau et d’un plan.

« Un haut fourneau comprend plusieurs parties retrouvez sur le plan les différentes parties et en particulier ce qu’on appelle le gueulard, c’est par là qu’il était chargé. On montait par un petit chariot les différents éléments, d’abord du coke qui avait été fabriqué par du charbon (la houille extraite de Forbach ou Creutzwald) puis par du minerai enrichi puis à nouveau par du coke et ainsi de suite. Le minerai fondait plus ou moins bien, afin de faciliter sa fonte on mélangeait un tiers de minerai siliceux pour deux tiers de minerai calcaire. Le laitier qui était constitué par la gangue (tout ce qui n’est pas du fer) coulait en premier. Il était récupérée et envoyé sur des crassiers, il était par la suite réutilisé pour fabriquer des matériaux divers pour faire des routes, des voies ferrées, etc... Puis la fonte coulait, elle était récupéré dans des sortes de grands wagons et elle était transformée en billettes pour aller dans les convertisseurs. » Recherchez dans un dictionnaire le sens du mot coke, il n’est peut –être pas celui auquel vous pensez.

Question 41 (Savoir rechercher le sens d’un mot)

Photo de la maquette niveau du schéma.

Rechercher dans un dictionnaire ou une encyclopédie ou encore sur Internet le sens du mot agglomération, choisir celui qui est le bon.

Question 42 (Savoir utiliser un dictionnaire)

Photo d’un dictionnaire.

Rechercher le sens du mot acier et du mot fer.

Question 43 (Apprendre à s’intéresser du monde industriel qui nous entoure).

Photo de l’usine de rail et photo de l’aciérie d’Hayange (avec rail plus rouleau de tôle).

Je pense que vous reconnaissez ces sites  et que vous avez la bonne réponse.

Bilan : Autrefois, à l’époque du fer fort on utilisait le charbon de bois ce qui entraîna la destruction des forêts, c’est Colbert qui se soucia le premier de ce phénomène en créant le service des eaux et forêts puis on découvrit la houille et la fabrication du coke ce qui permit la réinstallation de la végétation et un développement plus grand de l’industrie. Thomas et Gilchrist permirent l’essor encore plus grand de la sidérurgie. Les hauts fourneaux poussèrent comme des champignons, dans la vallée. Il yen avait au moins une douzaine. Le minerai était toujours peu concurrentiel face au nouveau minerai à fort pourcentage que l’on découvrait dans le monde, on pratiqua alors l’agglomération. L’aciérie devint resplendissante. Vers les années 1970, au début de la crise en lorraine, on embauchait encore sur Hayange 30 personnes par jour. Des milliers d’ouvriers travaillaient dans ces usines gigantesques. L’acier qui sortait des convertisseurs servait à faire des produits semi finis puis de plus en plus complexes. Sur les 15000 ouvriers présents sur le secteur d’Hayange il ne reste plus que 3500 ouvriers environ en 2002.

PB : Conditions d’extraction du minerai de fer lorrain

Question 44 (Savoir raisonner)
Le minerai de fer n’est pas un métal précieux, rare, on en trouve un peu partout dans le monde avec des teneurs plus ou moins fortes il faut donc qu’il y ait un minimum au point de vue de l’épaisseur des couches qui soit respecté et au point de vue pourcentage sachant que cela évolue avec la technologie et les possibilités d’accès à cette richesse car cela reste pour un pays une nécessité que d’être indépendant dans ce domaine.

Question 45 (Savoir faire des relations)

On trouve actuellement des minerais bon marché car ils sont d’exploitation facile (exploitation à ciel ouvert) et dans des pays où la main d’oeuvre est peu coûteuse par exemple la Mauritanie. D’autre part le minerai extrait utilisé possède des pourcentages autour de 60% à 70%. Les réserves en fer dans le monde sont très importantes et il faut savoir que certain sol de pays sous climats tropicaux possède jusqu'à 20% de fer. On établit donc un pourcentage moyen sur le plan industriel et géologique qui permet de dire si une roche peut être considérée comme un minerai ou non Actuellement pour le minerai de fer on se rapproche de 50%. Quelle conclusion pouvez-vous en tirer ?

Question 46 (Savoir raisonner)

Reste-t-il du minerai de fer non exploité ?

Une nation a –t-elle intérêt à être indépendante pour son approvisionnement en fer ?

Question 47 (Savoir utiliser une propriété des roches pour comprendre un phénomène)

Le Calcaire qui le recouvre comme le minerai de fer est perméable en grand, c’est à dire que l’eau de pluie circule dans les fissures et se retrouve dans les galeries. Il y a bien quelques intercalaires de marne imperméable mais leur présence est discontinue. On doit donc pour pouvoir travailler dans les galeries installer des pompes et rejeter l’eau à l’extérieur (l’eau d’exhaure). 

Question 48 (Avoir du sens pratique)

Les galeries étant presque horizontales pour sortir les wagonnets cela était plus facile (un cheval pouvait tracter jusqu’à 6 Wagonnets).

Question 49 (Savoir lire un plan)

Photo d’un plan de traçage de galeries.

Prenez une règle et une équerre et examinez les galeries.

Question 50 (Avoir du sens pratique)

Prenez une boite de sucres, renversez les sucres sur la table et remplissez à nouveau la boite en prenant les sucres à pleines mains sans essayer de les ranger combien de boites vous faudra-t-il pour mettre la même quantité de morceaux qu’au début. Le principe du dépilage est le même que pour les sucres.

Bilan : Les conditions d’exploitation du minerai de fer était une épaisseur minimale de 2,5m et une teneur moyenne de 30% . Les couches étant presque horizontales les techniques d’exploitations étaient simples, le dépilage hors agglomération permettait peu de déformations en surface et ne modifiait que peu la vie des paysans. Le seul problème était l’évacuation de l’eau qui traversait les terrains avec beaucoup de facilité grâce aux nombreuses fissures (perméabilité en grand). 

Pb : L’évolution des possibilités technologiques de 1820 à 1895 (La mine ancienne)

Question 51 (Savoir observer et ou écouter une photographie ou une vidéo)
Photo des outils d’abattage vers les années 1820 avec une légende ou une vidéo montrant les outils en place avec un commentaire ou une présentation des outils avec un commentaire.

Vous devez avoir maintenant la bonne réponse.

Question 52 (Savoir imaginer une ambiance de travail)

Photo de la bougie.

Je pense que vous avez trouvé la bonne réponse j’aimerai que vous essayez d’imaginer l’ambiance lumineuse sur le chantier à cette époque.

Question 53 (Savoir écouter)

Un texte est lu par quelqu’un ou l’on passe l’enregistrement d’un commentaire effectué au cours d’une visite.

« Le mineur travaillait à l’abattage et les enfants sortaient le minerai en le transportant dans une hotte en osier qui pleine pouvait atteindre le poids de 50Kg. Comme cette charge était très importante le mineur prévoyait des sortes de reposoir, trous dans le mur de la galerie  pour que le jeune garçon de 12 ans à peine puisse poser sa hotte sans la descendre de son dos. Au moment du repas, qui était amené par la mère c’est elle qui effectuait les transports pour ne pas perdre de temps».

Question 54 (Savoir s’informer à partir d’un commentaire ou d’une photo)

Photo des outils avec une légende.

Je pense que vous avez trouvé la bonne réponse.

Question 55 (Savoir écouter)

Bande sonore avec photo à l’appui.

Je pense que vous avez trouvé la bonne réponse.

Question 56 (Savoir observer une photo)

Photo d’un cheval tirant des wagonnets.

Je pense que vous avez trouvé la bonne réponse.

Bilan : On peut distinguer deux périodes, de 1820 à 1850 durant laquelle les mineurs étaient souvent des paysans mineurs, ils travaillaient en famille en creusant une galerie à flanc de coteau, parfois il employait un ouvrier mais cela était rare. L’école n’étant pas obligatoire les enfants dès leur plus jeune âge travaillaient avec le père ou la mère. Le minerai était vendu au poids, le travail était très dur. Il faut imaginer ces chantiers avec le peu d’éclairage dégagé par les bougies et au début tout se faisait à la main l’explosif n’était pas employé et on creusait au pic s’aidant de coins et de la masse. Plus tard de 1850 à 1885 la poudre noire fut de plus en plus utilisée, l’explosif permit d’avoir un abattage plus efficace le cheval tirant des wagonnet remplaça le dos de l’homme mais le travail manuel était encore très dur.

Notez bien toutes vos réponses car il y aura ensuite un tableau récapitulatif à remplir.

Pb : Evolution des possibilités technologiques à partir de 1920 (La mine mécanisée)

Question 57 (Savoir extraire des données)

Photo d’un marteau piqueur et d’un caisson à oxygène on peut ajouter un commentaire audio.

Je pense que vous avez trouvé la bonne réponse.

Question 58 (Savoir utiliser des données pour effectuer un raisonnement)

Photo de quelques engins.

Je pense qu’en comparant la taille des engins nouveaux vous devez pouvoir trouver la bonne réponse.

Question 59 (Savoir associer des idées)

Photo d’un chantier moderne.

L’électricité dans les galeries fait son apparition assez rapidement. Elle permet l’usage d’outils plus performants et un travail plus efficace, les chantiers devenant de plus en plus vastes. Il fallait y voir convenablement pour travailler sans augmenter les risques d’accidents.

Question 60 (Savoir observer la totalité du matériel en particulier celui exposé sur le carreau de la mine et associer des faits)

Photo d’une locomotrice électrique, d’un camion et de l’entrée de la galerie.

Je pense que vous avez trouvé la bonne réponse.

Question 61 (Savoir observer le matériel sur le carreau de la mine et les maquettes de la salle deux)

Photo d’une locomotive et d’un wagon de transport d’hommes ou d’une zone de la salle deux.

Je pense que vous avez trouvé la bonne réponse.

Question 62 (Savoir associer des faits)

Photo d’un gros camion et de l’entrée de la galerie.

Je pense que la réponse est évidente.

Bilan : L’évolution de la technologie a permis d’extraire de plus en plus de minerai et le travail a changé de forme dans la mine. Les machines ont remplacé l’action de l’homme mais sans diminuer pour autant la pénibilité du travail au fond des galeries. Toutefois l’action humaine devint de plus en plus efficace.

Pb : La sécurité dans la mine 

Question 63 (Savoir écouter, observer)

Bonne réponse, réponse C.
Question 64 (Savoir réfléchir)

Photo d’un boulonnage en cours.

Quand vous voulez fixer un élément de cuisine au mur vous allez faire des trous au mur dans lesquels vous mettrez une cheville adaptée aux matériaux qui constituent votre mur, puis vous allez faire pénétrer de force une vis dans la cheville, que va subir la cheville ? Qu’est ce qui va permettre à la cheville et à la vis de tenir fermement plantée dans le mur ?

Pour le boulonnage cela se passe de la même façon. Alors qu’elle est la bonne réponse ?

Question 65 (Savoir observer et réfléchir)

Photo d’une personne en train de purger un toit de mine.

L’action de purgeage du toit est capitale. Il faut savoir que plus de la moitié des accidents dans les mines de fer étaient dus à une mauvaise sécurisation du chantier entraînant des éboulements du toit. Quand la roche sonne creux il faut faire tomber, quand une fissure est présente il faut la faire disparaître. Le travail au début se faisait à la main plus tard il se fera mécaniquement.

Question 66 (Savoir utiliser des informations d’origines diverses)

Photo de différents casques.

Quelle est la matière qui constitue votre casque de scooter ?

Question 67 (Savoir écouter ou lire une fiche de paie)

Photo d’une fiche de paie avec les retenues pour boisage,….

Lire correctement la fiche de paie et vous aurez la réponse.

Question 68 (Savoir lire un texte)

Photo d’un texte où la réponse est présente (salle trois ou dans le livre page 40 au bas).

Vous avez je pense la bonne réponse.

Pb : Le contexte économique

Question 69 (Savoir écouter un commentaire)

Enregistrement du commentaire sur le chantier 1820 lors de la visite.

Si vous écoutez convenablement l’enregistrement vous aurez la réponse.


Question 70 (Savoir écouter et observer)

Photo d’un chantier et commentaire enregistré.

Si vous observez et écoutez convenablement vous aurez la bonne information.

Question 71 (Savoir extraire des informations d’un commentaire et ou d’un texte)

Enregistrement plus le texte suivant.

« Dans la mine ancienne, au début le mineur était son propre patron, plus il travaillait plus il sortait de minerai et plus il gagnait d’argent, puis les concessions apparurent et ils devinrent des ouvriers mais la durée du travail n’était pas limitée comme maintenant et entre les mines il y avait de grosses différences. Alors d’après vous qu’elle est la bonne réponse ? 

Question 72 (Savoir utiliser des informations de sources diverses).

Trois fois 8 cela fait 24 heures, soit une journée, c’est le travail continu. Si on travaille 5 jours dans la semaine on est à 40 heures de travail. Est ce que vers les années 1950 à 1990 la semaine était de 35 heures ou de 40 heures ?

Question 73 (Savoir effectuer des calculs simples)

Une hotte pleine faisait entre 40 et 50Kg, Si on prend le chiffre de 40Kg combien faudrait-il de hottes  pour 200Kg par jour ? (200 divisé par 40) Combien de voyages son enfant et sa femme au moment du casse croûte,  pouvaient-ils faire par jour d’après vous ? 

Question 74 (savoir lire un graphique)

Photo du graphique de rendement d’abattage livre page 31.

Le rendement (tonnes par jour est situé sur l’axe vertical de droite).

Le temps est situé sur l’axe horizontal.

Vous devez avoir la bonne réponse sans problème.

Bilan : La mécanisation a permis une augmentation spectaculaire mais le contexte économique défavorable entraînant la fermeture de certaines mines et une baisse des investissements, les rendements ont fortement chuté par la suite (dès 1980 dans certains secteurs).

Pb : Quelles étaient les caractéristiques de vie du mineur ?

Question 75 (Savoir se placer dans le temps)

L’hiver le jour se lève vers 7h 30 et se couche vers 17h 30, le mineur commençait très tôt son travail vers 5, 6h le matin et il finissait vers 19h. Pouvait-il distinguer l’alternance du jour et de la nuit ?

Question 76 (Savoir extraire des données de documents divers)

Photo d’un texte parlant de la vie associative dans le bassin minier.

Pour avoir la bonne réponse il faut lire convenablement le texte et se rappeler de l’ambiance de la salle trois.

Question 77 (Savoir observer ce qui nous entoure)

Quelle est la sainte patronne des mineurs ?

Vous ne pouvez pas ne pas savoir car j’ai rencontré au moins quatre fois son image sur le site.

Question 78 (Savoir analyser des données)

La famille De Wendel qui détenait les mines, usines de la vallée de la Fensch apporta à leurs ouvriers de très nombreux services gratuits, logements, soin, stades, colonies de vacances, hôpitaux, transport gratuit, etc. On a parlé alors de paternalisme patronal. Peu de régions connaissaientt ce phénomène d’action sociale, ce qui attira de nombreux étrangers à la Lorraine, de France et d’ailleurs.

Question 79 (Savoir lire un diagramme)

Il suffit de bien lire la légende pour avoir la bonne réponse.

Question 80 (Savoir établir une chronologie)

Les mines de fer ont fermé vers 1990, les mineurs ont actuellement 60 ans environ, alors de quel joueur s’agit-il ?

Bilan : Les mineurs avaient un travail dur, difficile mais il avaient une vie où l’entraide voulait dire quelque chose. Dans les quartiers c’était un village qui se reconstituait. Tout le monde se causait, le mot humain avait un sens, ainsi que le mot partage. Qu’en est-il de toutes ces valeurs qui faisaient la joie de se retrouver ensemble ? Une plaque manquait sur le tableau le soir, à la relève du poste, tout le monde était là, qu’en est-il maintenant ? Le musée de Neufchef qui est la création d’un groupe d’anciens mineurs est aussi le témoin de cette âme, il faut qu’elle reste vivante et forte pour que vous, les jeunes vous preniez exemple sur vos aînés et fassiez revivre cette haute idée des relations humaines. Le musée des mines est un témoin d’une activité industrielle, mais aussi le témoin toujours bien présent de ce que l’homme sait faire quand il garde cette noble idée, grande idée, des relations humaines.

PROPOSITIONS D’EXERCICES D’EVALUATION
(liste non limitative)

Si vous ne possédez pas de moyens informatiques et que vous travaillez sur papier, vous pouvez demandez aux élèves de réaliser certains bilans en reprenant les problèmes posés.
Exercice N°1

Oc : Formation d’une roche, milieu de formation.
Om : Savoir faire une synthèse en s’appuyant sur une argumentation.
En utilisant vos réponses au questionnaire rédiger une conclusion argumentée au problème « Dans quel milieu le minerai de fer s’est-il formé ? ».
Même question pour le problème « Comment le minerai de fer s’est-il formé ? »
Exercice N°2 (d’après un travail de Virginie Gredt)
Oc : Identifier une action de l’homme dans un paysage.
Om : Savoir utiliser des informations pour compléter un schéma.
1) Annoter le croquis ci-joint à l’aide des mots suivants : sol, végétation, sous-sol, marne, couche grise de minerai de fer.

2) Sur le croquis de l’affleurement, localiser l’emplacement d’une ancienne entrée de galerie de mine et compléter la légende.

3) Evaluer puis noter l’épaisseur approximative des différentes zones représentées sur le croquis.
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Exercice N°3 

Oc : Différents types d’exploitations.
Om : Savoir argumenter. 

1-Donner un nom à chaque type d’exploitation schématisé ci-dessous.
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2-Pourquoi à Neufchef avions nous une exploitation à flanc de coteau ?
Exercice N°4

Oc : Evolution des techniques, du contexte économique, de la sécurité.
0m : Présenter des informations sous forme d’un tableau.
(Les élèves ont accès au questionnaire corrigé)

Dans un tableau présenter l’évolution des possibilités technologiques(outils utilisés, éclairage, nombre d’ouvriers ), du contexte économique (financement du matériel, nombre d’heures de travail, rendement),  de la sécurité (soutien du toit, protection) entre la mine ancienne et la mine mécanisée.

Pour les classes de 5ème le professeur doit proposer un cadre pour la conception du tableau.
Exercice N°5. (d’après un travail de Virginie Gredt)
Oc : Justifier les moyens d’extraction du minerai de fer lorrain par ses caractéristiques géologiques.
Om : Réinvestir des connaissances et raisonner.
(Coupe géologique simplifiée dans la côte de Moselle passant par Angevillers et Algrange.)
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1-Sur la coupe géologique simplifiée de la côte de Moselle, repérer le minerai de fer et le colorier en rouge.

2-Sur cette coupe sont localisées deux anciennes mines de fer, la mine Armand d’Angevillers et la mine Sainte Barbe d’Algrange. A l’aide de vos connaissances sur les différents types d’exploitation, préciser, de ces deux mines, celle qui est une mine à flanc de coteau et celle qui est une mine à puits. Justifier votre réponse.

Exercice N°6 :

Oc : Le minerai de fer lorrain n’est plus exploité aujourd’hui pour des raisons économiques.
Om : Relier des informations.  
1-Montrer par des exemples concrets que les progrès techniques ont permis au cours du temps d’augmenter de façon très nette les rendements.

2-Pour quelle raison les mineurs ont-ils été contraints de fermer les mines qui exploitaient le sous-sol lorrain ?

Exercice N°7

Oc : L’exploitation se fait en fonction du contexte géologique et économique.
Om : Utiliser des informations.
1-Pour quelle raison l’exploitation du minerai de fer à la mine de Neufchef s’effectuait  à flanc de coteau ?

2-Proposer une explication permettant de comprendre l’absence de soutènement en 1820.
3-Citer les techniques qui étaient utilisées dans la mine mécanisée pour éviter les effondrements de toit.

4-Pourquoi d’après vous les mines de fer en Lorraine ont-elles été fermées alors que dans certains secteurs elles ne sont pas épuisées ? (Par exemple le secteur de Roncourt possède des réserves au moins pour dix ans d’exploitation).
Exercice N°8

Oc : Utilisation du minerai de fer.
Om : Utilisation d’informations.
1-Le minerai de fer lorrain possédait deux inconvénients majeurs. Quels étaient –ils ?

2-Que fabriquait-on dans le Haut-Fourneau ?

3-Que fabriquait-on dans le convertisseur ?

4-Comment a-t-on remédié à ces deux inconvénients ? 
VISITE PEDAGOGIQUE

SIMPLIFIEE

Objectifs Cognitifs :
- De nouvelles roches se forment à partir des matériaux issus de l’érosion.
- Le paysage à l’époque de la formation du minerai de fer.
- Les fossiles, restes ou traces dans les roches d’êtres vivants du passé, apportent des informations sur les milieux de vie.
- L’empilement des matériaux sédimentaires successifs rend possible la reconstitution d’une succession d’événements.
- L’exploitation des ressources du sous-sol se fait en fonction des caractéristiques du gisement de la teneur en substance utile, des possibilités techniques et économiques du moment.
- Un matériau est utilisé, directement ou après transformation industrielle, en raison de ses propriétés.
- Un matériau du sous-sol, généralement formé en plusieurs millions d’années est une ressource non renouvelable à l’échelle de temps humaine.
Objectifs méthodologiques :
- Saisie d’informations à partir du discours d’un guide.
- Saisie d’informations à partir d’une exposition permanente.
- Mise en relation des informations, raisonner.
- Communiquer à l’aide d’un tableau, de phrases, de schéma.
- Autoévaluation.
Pour ce dossier (simplifié par rapport au précédent), Une préparation s’avère nécessaire.
-Localisation géographique et géologique

On peut faire travailler les élèves à l’aide de cartes géographiques et géologiques.

Un atlas peut faire l’affaire pour localiser la Lorraine et la ville d’Hayange qui est située tout à coté de Neufchef. On peut aussi utiliser une carte routière Michelin N°57 qui permettra de tracer un itinéraire. Il existe aussi des cartes IGN très faciles. La carte géologique de France est intéressante. Elle montre que la Lorraine est située sur le bord Est du Bassin parisien, qu’elle est formée de terrains sédimentaires de l’époque du Jurassique. C’est un terme qui est bien connu des enfants mais il faut le replacer dans le temps, une échelle stratigraphique simple permettra de le positionner ; Il serait aussi intéressant de consulter avec eux la carte géologique, feuille d’Audun le Roman et de lire les renseignements qui s’y trouvent. Ils découvriront que le minerai de fer correspond à une période que l’on l’appelle l’aalénien (en rouge sur la carte), qu’il est situé entre de la marne bleue au dessous , étage du toarcien et du calcaire au dessus, étage du bajocien, des mots barbares qui sont des étages du jurassiques moyens il y a de cela 175 millions d’années. On peut faire calculer la durée de formation du minerai à partir d’une bonne échelle stratigraphique et la comparer avec la durée d’exploitation 1820 à 1992.

La carte géologique de France permet aussi d’aborder les problèmes de positionnement de la mer, les phénomènes de transgression et de régression.

Il serait aussi intéressant de positionner Hayange par rapport aux pays limitrophes, la Belgique, le Luxembourg, l’Allemagne.
Thèmes abordés :

-Dans quel milieu le minerai de fer s’est-il formé ?

-Comment le minerai de fer s’est-il formé ?

-Est-ce que la mer au cours du temps a changé de place (transgression, régression) ?
-Différents types d’exploitations.
-Evolution des conditions d’extraction dans le temps (la mine ancienne, la mine mécanisée).
-Utilisation du minerai de fer.
Questionnaire simplifié
Dans quel milieu le minerai de fer s’est-il formé ?
1) repère vitrine N°5, étude des fossiles, leur intérêt
Les ammonites qui vivaient dans la mer ont évolué rapidement, à chaque époque une nouvelle espèce apparaissait. D’autre part, la coquille de l’animal mort flottait et pouvait donc parcourir de grandes distances emportée par les courants marins. Les moules ont toujours vécu fixées aux rochers en bordure de mer. Les bélemnites, proches parents des seiches, vivaient en pleine mer, leur coquille (os de seiche) qui possédait une pointe volumineuse, le rostre, après la mort de l’animal était transporté en bordure de mer.
Lequel de ces fossiles va le mieux caractériser le milieu ?

A) L’ammonite

B)  La moule
C) Le rostre de bélemnite 
2) Vitrine N°4,  reconstitution du paysage

Le minerai de fer est représenté par des petites boules de couleurs brunes.

Dans quel milieu le minerai de fer s’est-il formé ?

A) Dans la mer

B) Sur la terre

C) Dans un fleuve

3) Vitrine N°4, reconstitution du paysage 

Où s’est-il formé de façon précise ?

A) En bordure de mer

B) Loin dans la mer

C) Dans des fosses profondes

4) Vitrine N°4, reconstitution du paysage.
On trouve de temps en temps des fossiles d’eau douce et de la marne avec le minerai de fer.

Qu’est –ce qui se jetait dans la mer à ce niveau là ?

A) Un fleuve

B) C’est la pluie qui rendait l’eau douce

C) Un grand lac

5) Vitrine N°4, reconstitution du paysage

On trouve dans certaines couches du minerai de fer des fossiles de reptiles ancêtres du crocodile , quel était le climat de la région à cette époque ?

A) Climat chaud et humide

B) Climat froid

C)  Climat tempéré
Comment le minerai de fer s’est-il formé ?

6) Vitrine N°4, reconstitution du paysage
Sous climat chaud et humide, tropical, les roches des montagnes sont altérées rapidement et un sol rouge contenant du fer, la latérite se forme. Ce dernier est facilement transporté par les fleuves jusqu’à la mer. 

D’où provient le fer contenu dans le minerai ?

A) De l’altération des roches qui constituent les montagnes

B)  De gisement de fer situés dans les montagnes

C)  Dans des poches présentes dans les vallées profondes
7) Photo d’une observation au microscope –vitrine N°4
Le microscope nous montre la constitution intime du minerai de fer, qu’observe –t-on ?

A) Des boules d’aspects différents

B) Des grains anguleux

C) Des grains entourés de couches concentriques
8) Vitrine N°4
En bordure de mer l’eau est-elle agitée ou calme ?

A) Calme

B) Agitée

C) En tempête
9) Choisir une conclusion

A)Le fer provient de l’altération des roches composant une montagne. Il a été transporté jusqu’à la mer par un fleuve et a entouré des particules en suspension en bordure de mer. L’ensemble plus lourd s’est déposé et a été cimenté par les sédiments, le tout constituant le minerai de fer lorrain.


B) Le fer provient de gisements qui sont tombés dans la mer

C)Le minerai de fer provient de crottes fossilisées d’animaux réunies par un ciment.

Est-ce que la mer au cours du temps a changé de place ? (avancée = transgression , recul =régression)

10) Série de wagonnets pleins de minerai N°1,2,3
Le minerai de fer se  présente sous différentes couleurs, rouge, grise, jaunes , etc…
Pourquoi la couleur du minerai change-t-elle ?

(aide :Un clou qui rouille change de couleur, il devient rouge, on dit qu’il est oxydé)


A) Parce qu’il est plus ou moins oxydé


B) Parce qu’il y a des fers différents


C) Parce que la nature lui a donné des couleurs différentes suivant les saisons
11) Vitrine N°4
L’agitation de l’eau favorise l’oxydation du minerai en formation. En profondeur l’eau est plus calme.

De ces trois zones de minerai, la rouge, la brune, la grise, laquelle s’est formée le plus prés de la surface ?


A) La rouge 


B) La brune

C) La grise
12) Série de wagonnets N°1,2,3
Le minerai de fer se présentait en couches de différentes couleurs, indiquez du haut vers le bas la liste des couches rencontrées ?

A) Rouge, jaune, grise, brune, noire, verte

B) Verte, rouge, brune, grise, noire, jaune

C) Brune, grise, jaune, noire, verte, rouge
13) Carte géologique de la France + pile d’assiette avec la tour Eiffel au milieu.
Comment pouvez-vous expliquer cette disposition des terrains d’âges différents, le plus jeune étant celui qui se trouve le plus prés de la surface, le plus éloigné de Paris ?

A) Par des retraits successifs de la mer (régressions)

B) Par des caprices de la nature

C) Par un phénomène d’érosion
14) Série de wagonnets N°1,2,3
Le minerai se présente sous forme de couches de couleurs différentes séparées par des zones de terrain stérile (marne, calcaire) contenant très peu de fer. Pourquoi n’a –t-on pas un dépôt continu du minerai ?

A) Parce que les conditions ont changé au cours du temps (profondeur, température)

B) Parce que par moment il n’y avait plus de fer

C) Parce que par moment la mer n’était plus présente
Différents types d’exploitations

Le gisement lorrain présentait une étendue très importante, d’Est en Ouest 30Km, du Nord au Sud 120Km. Il était fractionné en trois bassins celui de Longwy au Nord, celui de Briey au centre (la mine de Neufchef  appartenait à ce dernier), celui de Nancy au Sud. Il est à noter que pendant les différentes périodes d’occupations la répartition a changé plusieurs fois. Le minerai de fer était exploité dans de très nombreuses galeries souvent superposées, on peut estimer à 40000Km la longueur totale sur l’ensemble des bassins.
15) Graphique d’exploitation au niveau de l’ensemble des mines peu avant leur fermeture.
Combien de tonnes avant la fermeture extrayait-on par an de minerai de fer en Lorraine ?

A) 100000 tonnes

B) 15000000 tonnes

C) 10000tonnes
16)Au moment de la fermeture des mines de fer de Lorraine, le gisement était-il complètement épuisé ? Si non, à combien peut-on estimer ses réserves ?

Nota : Au moment de la fermeture la mine de Roncourt possédait des réserves pour une durée d’exploitation de 10 ans environ.

A) Oui, il est épuisé

B) Non, il reste environ 1000millions de tonnes

C) Non, mais il reste peu de minerai de fer exploitable
Remarque : A l’époque de l’exploitation du minerai de fer à Neufchef, juste avant la fermeture de la mine, les conditions minimales d’exploitation du minerai de fer étaient des couches d’une épaisseur minimale de 2,5m et un pourcentage de 30% minimum. Actuellement on utilise dans les usines du minerai d’une teneur moyenne de 50% !!
17) Photo de présentation de l’écomusée Neufchef, Aumetz.
Le musée de Neufchef fait partie d’un ensemble de deux mines, celle de la vallée d’Hamévillers où vous vous trouvez et celle d’Aumetz village situé sur le plateau lorrain (plateau calcaire), pourquoi doit-on sur le plateau créer des puits avec chevalement pour exploiter le minerai ?


A)Parce que le minerai de fer est recouvert de couches calcaires que l’on doit traverser


B)Parce que c’est plus pratique avec un ascenseur pour l’extraire


C)Parce que c’est plus rapide pour y accéder
18) L’affleurement
Un affleurement est un endroit où le sous-sol est visible suite à l’action de l’homme, ici un chemin qui a été tracé, par exemple. Celui-ci montre une petite partie du minerai de fer exploité (couche grise), pourquoi n’a-t-on pas de puits à la mine de Neufchef ?

Nota : Le mur de moellons cache l’entrée d’une galerie (réaliser un croquis rapide de l’affleurement).
A) Parce que le minerai est accessible à flanc de coteau (côte)

B) Parce que c’est moins fatiguant que de creuser un puits

C) Parce qu’on a moins peu qu’avec un puits

Remarque :Les galeries en Lorraine sont quasiment horizontales la pente des couches vers l’Ouest était de 3% environ. Le seul problème majeur que l’on rencontrait était la présence de l’eau en grande quantité, les terrains étant perméables en grand on devait donc installer des pompes pour évacuer cette eau qui était d’ailleurs utilisée par les communes pour l’alimentation des foyers.

Les couches étant d’épaisseur peu variable et d’inclinaison stable la méthode de traçage adoptée était celle de galeries perpendiculaires délimitant des piliers de soutènement. Dans certains secteurs, hors agglomération ou route les piliers étaient par la suite dynamités ce qui évitait des effondrements trop importants en surface, on appelait cela le dépilage.
L’évolution des conditions d’extraction dans le temps (Visite des galeries)

La mine ancienne

19) Quels étaient les outils utilisés par les mineurs ?(1820)

A) Pics, coins, masses, poudre noire

B) Marteaux, burins, canons

C) Pics, marteaux, fusils, burins
20) Quel était le moyen d’éclairage du chantier ?(1820)

A) La bougie

B) L’électricité

C) Le feu de bois
21) Qui sortait le minerai de la mine ? (1820)

A) Les enfants et la femme du mineur

B) Les chevaux

C) Les vaches
22) Quels étaient les outils du mineur de 1850 à 1895 ?

A) Vilebrequin, fleuret, barre poussoir, poudre noire

B) Pics, masses, dynamite

C) Pics, canons, burins
23) La bougie a été remplacée par la lampe à huile puis par la lampe à carbure, cela a été une amélioration importante, durant quelles périodes ont-elles été utilisées ?


A)  La lampe à huile de 1850 à 1860, la lampe à carbure de 1895 à 1920


B)  La lampe à huile de 1856 à 1860, la lampe à carbure de 1860 à nos jours


C)  La lampe à huile de 1860 à 1895, la lampe à carbure de 1895 à 1920
24) Très rapidement la sortie du minerai est devenue plus performante comment était –elle pratiquée de 1850 à 1900 ?

A)  Par des chevaux


B)  Par des hommes qui poussaient des wagonnets

C)  Par des machines qui tiraient des wagonnets
25) La mine est un lieu dangereux, les accidents mortels étaient fréquents et provenaient surtout de l’effondrement du toit de la galerie. Tout au début de l’exploitation du minerai (appelé la minette par les mineurs à cause de sa faible teneur en fer), il n’y avait pas de concession et c’était les paysans qui, après avoir dégagé un front de taille, creusaient des galeries étroites au pic dans la direction qui leur semblait la meilleure. Ils sculptaient la roche et il n’était pas nécessaire de soutenir le toit, les galeries étant bien dimensionnées. Plus tard avec la venue des explosifs, les galeries furent plus grandes, moins régulières et il fut indispensable d’utiliser un soutien, comment s’effectuait ce soutien avant 1950?


A)Avec des troncs de sapins (chandelles)


B)En construisant des murs de béton


C)Avec des poutrelles en fer
Remarque : Jusque vers les années 1940 ce sont les mineurs qui paient leurs outils et leur matériel de protection ainsi que l’explosif.

26) Dans la mine ancienne quelle était la durée du travail au fond de la mine ?


A)  8 à 10  heures


B)  10 à 12 heures


C)  5 à 6 heures
La mine mécanisée

27) Le rendement du mineur est devenu meilleur dès les années 1920, quelles sont les avancées technologiques majeures qui ont permis cela ?


A)  L’arrivée de l’air comprimé et l’utilisation de l’oxygène liquide


B)  Une durée de travail plus courte


C)  Des hommes plus forts, plus musclés
28) Vers les années 1954 le rendement au fond est multiplié par3, parfois plus, quels outils ont permis cette progression ?


A)  L’automatisation, l’usage de grandes machines, des explosifs performants


B)  La venue de nouveaux mineurs


C)  Des chevaux plus puissants
29) Avec la venue de gros engins le mineur pouvait mieux travailler, il devait aussi avoir une vision du chantier améliorée , quelle technique a permis cela ?


A)  La venue de l’électricité

B)  Un chantier plus grand

C)  Un travail mieux organisé
30) Carreau de la mine, salle N°2.
Comment à partir de 1954 les wagonnets sont-ils tractés à l’intérieur de la mine de Neufchef ?


A)  Par des camions


B)  Par des locomotrices électriques


C)  Par des chevaux
Remarque : Le personnel était acheminé sur les chantiers par des wagonnets aménagés tractés de la même manière que le minerai.
31) Quel est le rôle des boulons visibles dans le toit ?


A)  De visser le toit sur les roches de dessus


B)  de créer une pression grâce à une cheville permettant le maintien du toit

C)  De suspendre ses vêtements au moment du casse-croûte
32) Après un tir de mine il fallait avant de faire pénétrer les mineurs dans le chantier, le sécuriser en purgeant la roche. Que signifie purger le chantier ?


A)  Taper sur la roche avec une barre de fer et faire tomber tous les blocs qui sonnent creux ou qui présentent des fissures


B)  Envoyer de l’eau dans la roche pour la nettoyer


C)  Brosser la roche pour la reconnaître
33) Vitrine N°9
Jusqu’en 1895 le mineur portait sur la tête une simple casquette, ensuite jusqu’en 1920 il prit un casque en liège ou en cuir et après 1954 un casque en plastique (en fibre de verre), d’après vous, quel est le moyen de protection le plus efficace ?


A)  Un casque en liège


B)  Un casque en plastique (fibre de verre)


C)  Une casquette
Remarque :Au fond la personne responsable de la sécurité est le chef porion.
34) Dans la mine moderne quelle était la durée du travail au fond de la mine ?


A)  Poste de 8 heures


B)  Poste de 6 heures


C)  Poste de  10 heures
Utilisation du minerai de fer :
35) Photo G5
La minette possédant un faible pourcentage en fer, quelle intervention lui faisait-on subir avant de charger les hauts fourneaux ?


A)  Un lavage


B)  L’agglomération


C)  Un triage
36) Maquette du haut-fourneau N°G4
Que fabrique-t-on dans le haut fourneau ?


A)  Du fer


B)  De la fonte


C)  De l’acier
37) Maquette d’un convertisseur, de la fonte à l’acier N°G6
Que fabrique-t-on dans un convertisseur ?


A)  De la fonte


B)  De l’acier 


C)  Du fer
38) Texte au niveau de la maquette du convertisseur N°G3
Le minerai de fer possédait 0,6% de phosphore, ce qui rendait difficile son utilisation,citez les noms des chercheurs qui trouvèrent le procédé pour l’extraire ?


A)  Messieurs Thomas et Gilchrist


B)  Monsieur De Wendel


C)  Monsieur S.O.L.L.AC.
39) Panneaux transformation de l’acier N°G7

Citez deux transformations de l’acier effectuées dans la ville d’Hayange.


A)  Fabrication de rail, de tôle


B)  Fabrication de voitures, de vélos


C)  Fabrication de fil de fer, de moteurs 
40) Les mineurs organisaient et participaient à de nombreuses fêtes, quelle était la plus importante de toutes ?


A)  La fête de la Sainte Barbe


B)  Le 14 juillet


C)  Le 11 novembre
Correction :
Dans quel milieu le minerai de fer s’est-il formé ?
1) B
2) A
3) A
4) A
5) A
Comment le minerai de fer s’est-il formé ?
6) A
7) C et A à discuter

8) B
9) A et C à discuter
Est ce que la mer au cours du temps a changé de place ? (transgression et régression)

10) A
11) A
12) A
13) A
14) A
Différents types d’exploitations.
15) B
16) C
17) A
18) A
Evolution des conditions d’extraction dans le temps.
La mine ancienne
19) A
20) A
21) A
22) A
23) A
24) A
25) A
26) B
La mine mécanisée.
27) A
28) A
29) A
30) B
31) B
32) A
33) B
34) A
Utilisation du minerai de fer.
35) B
36) B
37) B
38) A
39) A
40) A
Propositions d’exercices:

(Les élèves possèdent en main leur questionnaire corrigé)
Exercice N°1
OC : Milieu de formation du minerai de fer, Comment le minerai s’est-il formé, les mouvements de la mer, comprendre les raisons d’un type d’exploitation.
OM : savoir faire une synthèse.
1) Rédiger un bilan pour les thèmes suivants :

-Dans quel milieu le minerai de fer s’est-il formé ?

-Comment le minerai de fer s’est-il formé ?
2) En utilisant les réponses de votre questionnaire montrer que la mer a subi des régressions et des transgressions au cours du temps.
3) Expliquer pourquoi à la mine de Neuf chef on a une exploitation à flanc de coteau alors qu’à Aumetz on a une exploitation à l’aide d’un puits.

Exercice N°2
OC : Evolution des techniques d’exploitation.
OM : Communiquer à l’aide d’un tableau.
Construisez un tableau comparatif entre la mine ancienne et la mine mécanisée pour ce qui est des outils utilisés, des moyens d’éclairage, des méthodes de protection, de la durée du travail (Pour les élèves de niveau de 5ème le professeur donnera le cadre nécessaire).
Nota : Ce document étant destiné à des professeurs nous pensons qu’une correction des exercices ne s’avère pas indispensable. Si vous rencontrez des problèmes, de quelque nature que ce soit, nous serions heureux, d’essayer avec vous, de les résoudre.
Nous serions intéressés en particulier par des propositions d’exercices.

Un échange inter actif par le biais de nos e-mail pourrait être fructueux.

Conseils pour l’organisation administrative de la sortie (valable en 2003)

(Ceci s’adresse aux collègues qui n’ont encore pas réalisé de sortie.)
Il s’agit d’une sortie pédagogique qui sort du cadre géographique immédiat de vos établissements, de plus elle déborde sur les heures normales de SVT il faut donc en première démarche en parler avec votre chef d’établissement qui vous précisera les démarches à faire ainsi que les contraintes inhérentes à de telles sorties.

Comme première démarche il faut que votre projet de sortie soit présenté au conseil d’établissement pour qu’il soit accepté.

Dans le dossier il faut indiquer :
· Vos objectifs (recherche d’informations pour la réalisation des parties du programme de SVT ……).
· Travail des élèves (travail à partir d’un questionnaire préétabli avec possibilité de remédiation en s’aidant d’un support papier ou d’un Cd rom).
· Mode de transport et le prix (dans certains établissements on a pris l’habitude de travailler avec une compagnie de bus particulière et c’est le secrétariat qui se charge de faire ce travail).
· Classes concernées et nombre d’élèves.
· Date de la sortie, nombre d’heures touchées, conséquences pour l’établissement (rencontrer le principal adjoint qui en général se charge de ce problème), éventuellement prévoir la récupération des heures pour les collègues touchés ou même parfois pour vous même (certains principaux exigent cela, ils sont rares, dans ce cas pour les convaincre de l’importance de votre travail ne pas hésiter à leur montrer le dossier).
· Devis total pour la sortie, prix du transport plus prix des entrées inclus le prix du Cd rom (téléphoner au responsable du musée pour convenir d’un prix, bien indiquer la localisation du collège, la ville, le nombre d’élèves, d’accompagnateurs).
· Coût par élève (il est à savoir que toute sortie pédagogique doit normalement être gratuite, ne pas hésiter à demander au FSE du collège sa participation ou à la coopérative du collège ou même aux associations de parents d’élèves qui peuvent organiser une opération lucrative pour vous aider à financer votre sortie).
· Prévoir ce que font les élèves qui ne peuvent venir pour une raison quelconque (par exemple un travail de recherche au CDI à partir du questionnaire).
· Prévoir les accompagnateurs, un pour 15 enfants au maximum (toute personne majeure, parents,  frères, collègues, principal, secrétaire, employés de service, etc.)

· Lorsque vous avez le feu vert de votre administration vous devez faire une demande officielle auprès de l’inspection 30 jours avant la sortie. On vous demandera les mêmes renseignements.
· Etablir une autorisation parentale (quelques mots d’introduction expliquant l’importance de la sortie sont appréciés par les parents). Certains établissements possèdent des formulaires tout faits, sinon on n’oublie pas d’indiquer le lieu, le jour, l’heure de départ et de retour, le prix et une phrase vous permettant en cas de problème grave d’intervenir pour protéger la vie, l’intégrité physique et morale de leur enfant.

· Passer une commande ferme pour les bus (si votre secrétariat s’occupe de cette démarche, demandez la confirmation de commande des bus en vérifiant bien les heures de départ et l’heure de prise en charge au musée ainsi que l’heure de retour au collège).
· Si vous avez à ramasser de l’argent provenant des élèves ou d’ailleurs faire une liste claire avec deux colonnes une pour l’argent, l’autre pour les autorisations parentales. Vous serez considéré comme le régisseur pour ce voyage et il ne faut pas être étonné si votre gestionnaire vous demande de signer plusieurs exemplaires de formulaires après paiement de la totalité des sommes (demandez un reçu au cas où il y ait un oubli, tout au moins notez bien la somme et la date du paiement sur votre double). Maintenant il est possible, que dans votre établissement, si c’est par exemple le FSE qui prend en charge la sortie ou une coopérative ou autre, que vous n’ayez à donner l’argent qu’au trésorier de l’association en question.
· Le jour de la sortie, quand vous arrivez au collège n’oubliez pas d’aller voir votre chef d’établissement pour lui rendre compte si tout s’est bien passé.
Nous espérons que vous avez passé un bon moment au Musée des mines de Neufchef, que les renseignements que nous vous avons fournis vous ont été utiles. Nous serions heureux de vous avoir parmi nous l’année prochaine. Si nous pouvons rendre encore plus agréable votre travail, nous serions heureux de recevoir vos suggestions.

Nous espérons aussi que vos élèves auront beaucoup  appris et ceci avec plaisir, et qu’ils auront envie, peut-être, de faire découvrir ce lieu à des amis ou parents, c’est pour nous la marque d’une visite réussie.





Le Service Educatif du Musée de Neufchef

INFORMATIONS PRATIQUES

ADRESSE DU MUSEE : Musée des Mines de Fer de Neufchef, lieu dit Hamévillers, 57700 Neufchef. 

Accès : Autoroute A30 Metz-Longwy

En venant de Metz :





Sortie Hayange centre (direction centre ville Hayange)




En venant de Longwy :





Sortie Hayange-Nilvange direction Hayange

HORAIRES D’OUVERTURES :



Pour les groupes scolaires, le musée est ouvert toute l’année, tous les jours de la semaine (à l’exception du lundi) de 8h00 à 18h00.



Pour les visiteurs individuels, le musée est ouvert toute l’année, tous les jours de la semaine (à l’exception du lundi) de 14h à 18h00 (départ de la dernière visite 16h30).

DUREE DE LA VISITE :

La visite peut être réalisée en 2h30 en respectant les horaires proposés.

TARIFS 2003 :


Groupe scolaire : 2,50 € par élève


Accompagnateur : 3,10 € par accompagnateur

(Le musée offre la gratuité de la visite à 1 accompagnateur pour 10 élèves)

RESERVATION :

Certaines périodes de l’année étant très fréquentées, nous conseillons de prendre les réservations si possible plusieurs semaines à l’avance (le Musée ne demande pas d’agios).

Les réservations sont à effectuées tous les jours de la semaine aux heures de bureau :

Musée des mines de fer de Neufchef

Lieu dit Hamévillers

57 700 Neufchef

Tel : 03 82 85 76 55

Fax : 03 82 84 45 10

e-mail : musee.des.mines@wanadoo.fr
nota : lors de la réservation, précisez bien votre souhait de bénéficier d’une visite SVT (c’est très important).

SUGGESTION PEDAGOGIQUES :

Pour toute aide ou suggestion pédagogique vous pouvez contacter :

Au musée : Monsieur David Merat

Tel :O3 82 85 76 55 – Fax :03 82 84 45 10 

e-mail : musee.des.mines@wanadoo.fr
Le Professeur relais : Monsieur Emile Audigier (Professeur SVT collège J. Monod Hayange) Conseiller pédagogique.

Tel : 03 82 34 53 14

e-mail : emile.audigier@wanadoo.fr
RECOMMANDATIONS:

Il est demandé à tous les professeurs d’indiquer aux élèves qu’il est important qu’ils se munissent d’un vêtement chaud pour la visite au fond des galeries (la température y est constante tout l’année : 12°c).

Nous rappelons que l’enseignant reste responsable du comportement des élèves qu’il accompagne.

LES + :

Le musée de Neufchef est doté d’un restaurant où les groupes scolaires peuvent être accueillis. Vous pouvez vous renseigner auprès de l’accueil du musée.

Le musée de Neufchef peut aussi vous proposer la location d’une salle où le repas (sorti du sac) pourra être pris par l’ensemble du groupe scolaire.

SITE INTERNET :

Vous pouvez retrouver toutes ces indications ainsi qu’une description de L’Ecomusée sur le site Internet :

http://www.musee-minesdefer-lorraine.com
Un exemple de sauvegarde du patrimoine industriel 

La PRESERVATION de la MEMOIRE OUVRIERE

des MINES DE FER

de LORRAINE
de l’exposé du problème à la prise de conscience


Le bassin ferrifère lorrain s’étend à l’ouest de la Moselle sur une centaine de kilomètres du nord au sud (du Luxembourg à la région de Nancy) et sur 20 à 30 kilomètres d’est en ouest.


Reconnu à ses affleurements depuis la plus haute antiquité, le gisement ferrifère lorrain commence, semble-t-il, à être exploité de façon industrielle aux environs de 1834 avec une phase d’expansion due à la découverte de procédé Thomas-Gilchrist et sa première application sidérurgique en Lorraine dès 1882. c’est alors que l’on prend véritablement conscience de la valeur économique du gisement.


De 1834 à nos jours, le bassin lorrain sera exploité de façon systématique. Le gisement est découpé en concessions, les sites d’extraction qu’ils soient en mines à ciel ouvert, à flanc de coteau ou en mines à puits, se multiplient : plus de 80 mines exerceront ainsi simultanément leur activité avec 35 000 mineurs. Au total, le bassin ferrifère aura livré plus de 2,8 milliards de tonnes de minerai de fer à la sidérurgie.


 Depuis 1970, en raison de la conjoncture, de l’importation de minerais riches à moindre coût, de l’augmentation importante du prix de l’énergie et des transports, la place de la « minette » a considérablement diminué. Depuis 1997, il ne reste plus une mine en activité dans le bassin ferrifère lorrain.


Les fermetures successives des mines ont modifié le paysage industriel et humain de cette région de la Lorraine : les installations minières sont démantelées et rasées, les mineurs reconvertis à d’autres tâches, le patrimoine dispersé.

Il fallait conserver  ce patrimoine.

De l’idée à la conception du projet


En 1983, des témoins de la disparition du patrimoine des mines s’émeuvent et imaginent de conserver les installations minières les plus significatives afin de les ouvrir au public.

En novembre 1983, la commune de Neufchef, sensibilisée, décide de créer le musée des mines de fer de Lorraine ; elle est bientôt relayée par le syndicat intercommunal pour l’aménagement du site de Sainte-Neige. La foi et l’acharnement de tous les partenaires permettent en 1984 de créer AMOMFERLOR (Association Mémoire Ouvrière des Mines de FER de LORraine), une association de bénévoles dont le siège social est situé à Neufchef (Moselle).


L’association AMOMFERLOR se propose de créer, d’animer et de gérer le site historique des mines de fer de Lorraine afin d’assurer la tradition des mines et sa mise en valeur dans le cadre du patrimoine régional.


AMOMFERLOR, qui regroupe des professionnels des mines, actifs ou retraités, et des bonnes volontés venues de tous horizons, de la sidérurgie à l’éducation nationale, ainsi que des élus sensibles à cette grande idée de Conservatoire des Mines, entreprend les démarches lui permettant de devenir concessionnaire de l’ancienne mine de fer d’Haméviller, dans la vallée de Sainte-Neige, entre Neufchef et Hayange.

La volonté de l’association est de recréer dans le monde souterrain de la mine, l’histoire de l’extraction du minerai de fer, des origines à nos jours (les premières galeries redécouvertes s’y prêtant particulièrement bien, puisqu’elles datent de 1820), et d’abriter dans un musée tous les documents, archives et objets miniers, afin que la public puisse connaître un monde auquel il n’a jamais eu accès.


Parallèlement à la création du site historique des Mines de fer de Lorraine de la vallée de Sainte-Neige,  AMOMFERLOR a entrepris la sauvegarde de la mine de Bassompierre Aumetz (Moselle) vouée au démantèlement. La volonté de l’association et la compréhension de la Direction générale de Lormines a abouti à la création du Musée d’Aumetz. Le chevalement du puits d’extraction d’Aumetz, destiné à être ferraillé, est préservé ; sa fière allure et ses 40 mètres de hauteur seront peut-être le dernier symbole des mines à puits. Les bâtiments alentours sont reconvertis en musée avec l’ensemble de leurs installations.


AMOMFERLOR possède maintenant deux sites visitables :

· l’un souterrain : le musée des mines de fer de Neufchef (mine souterraine et musée), ouvert depuis juillet 1990.

· l’autre extérieur : le musée des mines de fer d’Aumetz (technique des mines à puits, des explosifs et de la forge)

L’ensemble de ces installations est ouvert depuis le 30 juin 1989.

Comment s’est réalisé un tel projet ?...



Avec volonté, acharnement et 350 000 heures de travail bénévole sur les deux sites.

Les coûts financiers sont d’importance et les investissements nécessaires à cette réalisation dépassent les 3,8 millions d’euros.

Heureusement, la prise de conscience collective a permis de rassembler des partenaires soucieux de l’intérêt du projet et sensibles à l’idée de conserver un patrimoine important pour la région Lorraine.

AMOMFERLOR (maître d’œuvre et maître d’ouvrage)

Le Ministère de la culture et de la communication

La Direction des Musées de France

La Direction Régionale de l’Action Culturelle

Le Ministère de la Recherche et de l’Enseignement Supérieur

Le FEDER

Le Fond d’industrialisation de la Lorraine

La Région Lorraine

Le Conseil Général de Moselle

Le Conseil Général de Meurthe et Moselle

Les 105 communes, partenaires du projet, soit 220 000 habitants

Les Directions Générales des Mines

Les usines sidérurgiques Lorraine

Les entreprises régionales

La Caisse d’Epargne, le Crédit-Agricole, le Crédit-Mutuel, l’UAP

LE MUSEE DES MINES DE FER DE NEUFCHEF

Présente :

LA VISITE DES GALERIES SOUTERAINES

Un réseau de 1500 mètres de galeries débouchant à flanc de coteau dans la magnifique vallée de Sainte-Neige et dont l’exploitation remonte au début du XIXe siècle.

Ces galeries retracent les 3 grandes époques de travail dans les mines, avec outils et machines correspondants :

· la mine ancienne : des origines à la première guerre mondiale, de l’utilisation du pic à celui de l’explosif.

· La mine à air comprimé : de 1920 à 1950, les débuts de la mécanisation à l’air comprimé.
· La mine moderne : de 1950 à nos jours, de l’électricité au diesel.
La visite d’une durée d’ 1h15 se déroulera accompagnée d’un guide bénévole ancien mineur.

LES SALLES D’EXPOSITION

L’histoire du fer : avec l’aide de nombreuses maquettes interactives et un livre sonore, vous découvrirez l’histoire du minerai de fer Lorrain à travers les âges : de sa formation géologique à sa transformation dans la sidérurgie.

Les métiers du mineur : elle présente les différentes tâches caractérisant la profession. Le perfectionnement des outils, l’importance de la sécurité…

Une collection unique de modèles réduits ferroviaires vous sera présentée.

Instants de vie au cœur des cités du fer : cette nouvelle salle d’expo (ouvert en juin 2001) vous présente le quotidien du mineur de fer et de sa famille. Illustrée par une riche collection d’objets et de documents, elle vous permettra de découvrir des reconstitutions de certains cadres de vie des mineurs de fer ( le café, la cuisine…)

LE CARREAU DE LA MINE

Exposé à l’extérieur vous découvrirez un ensemble unique de locomotives et de matériel ferroviaire minier disposé sur voies ferrées, matérialisant le carreau de la mine ainsi reconstitué.

Le musée de Neufchef est aussi muni d’une salle audiovisuelle où vous découvrirez , grâce à des films anciens et contemporains (1925-1950-1988) des images saisissantes sur le travail des mineurs de fer de Lorraine, et d’une salle d’exposition temporaire.
LE MUSEE DES MINES DE FER D’AUMETZ
Présente :

LA VISITE DU CHEVALEMENT

A partir mai 2OO2 : la montée sur le chevalement est maintenant possible. Vous pourrez découvrir du haut de ses 35 mètres, le Pays Haut, avec son relief, ses cités minières, ses fortifications de la ligne Maginot… Un spectacle exceptionnel s’offre aux visiteurs agrémenté par de nombreuses indications didactiques sur le fonctionnement du chevalement et sur le paysage Lorrain.

LES SALLES D’EXPOSITION

Le bâtiment de la machine d’extraction : en liaison avec le chevalement, elle commande le mouvement des cages à l’intérieur du puit. Cette salle aux dimensions importantes, véritable cathédrale du site, vous proposera des collections uniques sur l’histoire des mines à puits.

Le bâtiment des compresseurs : avec ses compresseurs, ses machines à tisser la mèche lente et fabriquer les cartouches d’explosifs (tous, en parfait état de fonctionnement), vous découvrirez l’univers des explosifs dans les mines.

La salle de l’énergie : elle vous expliquera avec quelles méthodes l’électricité était utilisée dans les mines de fer.

Vous y découvrirez aussi l’histoire qui lie les mines de fer avec la 2nd guerre mondiale par la présentation d’une bombe volante V1.

La forge : qui vous emportera dans l’univers du forgeron avec tout son équipement initial en parfait état de fonctionnement

Durant toute la visite vous serez accompagné d’un guide qui vous présentera aussi, une locomotive Alsthom de 40 t et un treuil à vapeur, tous deux classés sur l’inventaire des monuments historiques.

La visite sera complétée par une projection audiovisuelle sur le fonctionnement des mines à puits.
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ECOMUSEE


DES MINES DE FER


DE LORRAINE








Adresse : musée des mines de fer de Neufchef


	Lieu dit Hamévillers


	57700 Neufchef





information : 03.82.85.76.55.


fax : 03.82.84.45.10.


e-mail : � HYPERLINK "mailto:musee.des.mines@wanadoo.fr" ��musee.des.mines@wanadoo.fr�


Internet: musee-minesdefer-lorraine.com





Ouverture:


 Musée d’Aumetz: du 1er mai au 30 septembre


 de 14h à 18h. (fermé le lundi) départ de la dernière visite 16h30.





Musée de Neufchef : tous les jours de l’année de 14h à 18h. (fermé le lundi) départ de la dernière visite 16h.





Pour les groupes, les 2 Musées sont ouverts tous les jours de l’année, matin et après midi.





RESTAURANT au musée de Neufchef :


Tel : 03.82.84.74.37.





CAFETERIA au musée d’Aumetz :








PAGE  
37

